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He ли тe je жалба

Не ли me je жалба за швоја та кућа,

Војводо бре, Бабунски бре ?

Моја ми je кућа Бабуна иланина,

Пружина бре, комише бре ?

Не ли me je жалба за швоја та љуба,

Војводо бре, Бабунски бре !

Моја ми je љуба пушка манлихерка,

Дружина бре, комише бре !



Не ли me je жалба за твоја та сестра,

Војводо бре, Бабунски бре 7

Моја ми je сестра остра на сабља,

Дружина бре, комище бре !

Не ли те je жалба за швоји те деца,

Војводо бре, Бабунски бре ?

Moja су ми деца сишни иашрони,

Дружина бре, комише бре !

Забележио и хармонизирао

ВЛАД. Р. ЂОРЂЕВИЋ



JOBAH С. БАБУНСКИ О СЕБИ

Родио сам се 1875, г, 25, декембра у селу Мархолце 1 ]

пет сати удаљено од Велеса, у тако званом „Азоту“. 2) Отац

мн се звао Стојилко а мати Петкана која ми je умрла кад сам био

две године те ннсам ни запамтио матер, Имао сам две старије

сестре ii брата Темељка; сестре су ми умрле одмах после

удаје,

Кад ми беше осма година мене отераше да чувам

стоку, тако до десете године све сам чувао стоку. Како ми

беше и брат писмец, отац науми да ме да у школу да и ja
колико толико научим читали и писати. Те тако 1886 г. даде

ме код мога ујака Димка Најдовића ус, Оморане 3) да код

њега учим. Он беше тада бакалин
у селу и учитељ, Свако

дете му. даваше по један дукат годишње за учење. Кад сам

ja ступио у школу беше око 15 деце.
Он je нас учио тако

звану стару науку. Српску азбуку смо писали, а кад смо

научили да пишемо по песку азбуку и бројеве, онда нам

je давао часловац и артију за писање мастилом. Никако није
хтео нову бугарску науку и увек je са негодованьем говорио

о бугарској новој науди те према томе може се рећи да

je он био последњи српски учитељ од старих у велешкој казн

којп je умро 1892 г, и од те године последња се српска

школа укинула са смрћу овог доброг србииа да се после

6 и 7 год. опет појаве српске школе са спремним учите-

љима и нову српску науку.

Ja сам у овој школи остао две године и за те две

године изучио сам часловац и псалтир и знао сам да певам

у цркви, Како нисам имао више шта да учим, отац ме

даде у Велесу да продужим школованье, али како нисам имао

‘) Ha секцијама погрешно забележено Мартовце. Пишу га и Мартолци
и Мартулци. Лежи иа левој страни р. Десне. (На секцпји погрешно Бабуна.)
До ослобођења 1912. и.мало je око 500 становника, самих хришћана.

2 ) To je један део Велеске области (казе). Цела се Велеска каза до

1912, делила на четири среза жупе. Три се жупе палазе иа једној страни

Вардара, и те су: Гро'от, Азот
и Клепа, Гро'от захвата северо-западни део

области, Азот јужно-западни, и Клепа јужно-источии део. Готово све три
ове жупе су једнаке по пространству. По насељењу, Гро'от има 21, Азот
32 и Клепа 21 село.

3) Село у Азоту, На левој страни Десне, До ослобођења 1912, имало

je око 900 становника,' бд којпх су 130 били мухамедапци,



никакве спреме за бугарску науку, ja сам једва као хрђав ђак
остао овде годину дана, јер никако нпје ми ишла ованаука у глав}"

где сам дошао као Јован Стојковић и одмах ме прекрстпше
„Иван’к Стоиков'к“, Пошто сам напустио ову школу и без

испита, отац ме даде у селу Војницу 4 ) код једног познатог

прпјатеља буг. учителя Ристе Соколовића из истог села. Ту,
код њега сам остао пола године и он буде премештен као

првп буг. учитељ у Богомилу 5 ) те сам и ја морао отићи за

њим и ту сам остао пола год., где ми он даде сведочанство

да сам свршио IV р, основне школе и да више немам шта

да учим. Мој отац пије био задовољан са оволиком науком,

он намисли да ме даде на веке школе. У бугарску школу

Hiije волео да ме даде )ер он још онда
беше познат као ве-

лики Србпн и Србином га звали, јер где год je шта говорио,
било на путу, у Велесу и тд. он je увек говорио о Србији, о

Србима и њиховом јунаштву ; у исто време да je све српско

до бакарног гумна. Све
старе песме je знао на памет и само

je њпх свугда и на сваком месту певао па због тога су га

знали као Србина. Ja имам да му захвалим што сам постао

добрпм Србином, само њему јер скоро нпје било дана да ми

што лепо не прнча о новој Србији и јунаштву за време

ослобођења и т. д. Даклем он je намислпо да ме пошље у

Србпју на даље школовање. Кад су у Велесу чулп да он иа-

.мерава да ме пошље у Србију, богаташи велешки и његови

пријатељи одговарали су га од овога говорећи му да ме по-

ш.ъу у Солуну као питомца, али он je био тврдо решен о

овоме што je намислио. Ни молбе ни претње бугараша не

помогоше. Он једнога дана спреми ме и одведе ме

у Скогоьу, прпјависмо се у српском копзулату и мој отац

изјави жељу да ме конзулат прими за ђака и да ме пошље

у Србију. Како je мој отац говорио правилно српски a ja

caiM опет знао лепо читати и писати српски конзул обећа му

да
he ме послати чак о његовом трошку до Београда те тако

ja стпгох у Београд 1889. год месеца августа.

У то доба почело je Министарство Иностраних Дела да

прима младиће на школовање из свију крајева Српства. При-

мате младнће и Друштво Светога Саве које беше у то доба

у иајвећем јеку са својом управом и председником Свет.

Николајевпћем и многобројнпх чланова.

Почетном школске године ja сам се уписао y
I раз.

гимназпје. Кад сам положпо испит у јесен 1891 г. Друштво
Сё. Саве отвори богословско учптељску школу у своме Дому

за све ђаке ван Србије и то из иижих разреда гимназије. Ту

беху најспремнији професори са директором и васпитачем Ми-

лошем Милојевићем великим српским патриотом. У тој школи

4
) Село у Клвии. Лежи на само) реци Бабуни. До ослобођења 1912.

нмало je око 1000 становника.

5} Село у Азоту. Неточно
од Велеса. У вречс ослобођења 1912. нмало

je око 1000 становника. До Срнско-турскпх ратова 1876. —lB7B. у овом je

селу постојала српска школа са модерном методом.
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највпше се полагало да се спреме добре патриоте и пропа-

гандисте а доста се полагало и на војничко вежбање. Ова

се школа једва одржа годину дана и то из разнпх узрока, а

највећп узрок
беше тај шло je турски посланик протествовао

у Мпнпстарству како нас не спремају за будуће учитеље у

турској већ за војнике и бунтовнике и казао да са оваквом

спремом неће ни једнога пустили у турску нити потврдити

сведочанство. Тако се та врло корисна школа растури и Ми-

нпстарство поче да води бригу и издржавање о нама те нас

склони из Београда у Ваљеву и Шапцу, Ja сам у Ваљеву

свршпо IV р. гимн, а I и II
разр. учите.ъске школе свршио

сам у Нишу, а 111 у Београду те тако сам свршио учитељ.

школ}' 1896 г.

Кад сам узео сведоџбу и потврдпо je у тур, посланство

упутпх се кући да чекам да ме где одреде за учптеља, Он-

дашњп конзул у Скопљу беше
....

Он ме лепо прими и

обећа ми да he зге поставили за учптеља у велешкој казн.

Ja сам морао две године да седим без посла на располо-

jep у то време турци нису давали дозволе нашим се-

лима за српску школу те смо морали да чекамо док се ово

пптање не реши. А бугари су били развили највећу пропа-

ганду код власти само да нам осујете да не отворнмо школе.

Сво турско чпновништво беше потплаћено огромним сумама

a међу сељацпма и грађанима претњама и убиствима не беше

краја. Неколико
пута je чаршнја затварана по неколпко дана,

скушьани митпнзи, један пут све жене одоше пред ућумат
са таблама, како су ишле из задушнице и силно су проте-

ствовале проливу отварања српских школа и чак претиле да

he каменицама побили чииовништво ако не осујете и т. д.
6 )

Бугараши свакоме наредише и забраните да ни један не

општи са Србима нити да купује нити да продаје Србииу. У

кафанама нису их пуштали те тако наши Срби беху примо-

рани да иду у турске ханове и дућане. Више пута растова-

рили су нашим људима жито на сред чаршије и просипали

га на очиглед Турака, Баш лада убнше неколико виђених
Срба из Велеса и бацише их у Вардар. А неколико које

дању убише не дадоше да се сахране у бугарско гробље
већ морали су да их носе у Байтном селу, Тада погину и

виђени Србнн Петар ТашевиЬ из Б, Села.7) И поред толиких

несрећа од стране Бугара и Турака и толиких понижења као

лупањем са кантама, звиждањем и бацањем поквареиим ја-
јнма по Србе ппак Срби све ово јуначки издржаше и на ра-

6
) У борби иротиву Срба, бугар. организација употребљавалаje жене,

женске мацпфестације и протесте као најјаче средство по градовпма. Пово-

дом Виничке афере бугар. оргаппзацнја je избацила прчд косовскогвалнју у

Скошьу преко 500 жена са дедом на крылу ц одојчади. Исто тако je чинша

у Велесу, Прилепу, Куманову, У Куманову je бугарска организацпја, 1900, г.,

и противу власти нстакла жене, Да се изазове сажаљење ! !
7 ) Петар Ташевић je био једаи од пајзаузимљивијпх Срба у Башином

Селу и Велесу за пародпу ствар. On je сарађпвао и Друштву Св, Саве.

Бугарска оргаиизација га убила. .
.

,
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дост свију ii школе се отворите свуда по српским селима.

Али
од сада тек настаје очајна борба на живот и смрт из-

међу Срба и Бугара, али на крају крајева опет правда да

победи, Кад видеше околна, join бугарашка села да Срби
добише учитеље и свештенике у с'вачему бољих од њихових

и они се узрујаше и потражише српске учитеље. Али je то

врло тешко ишло jep сами Турци спречавали су да прелазе

на срп. страну села, jep су били добро плакани. A
претњама

и убиствима бугар, нису се толико баш бојали. Како
пак,

нисмо имали ни митрополита Србнна век Грка, 8 ) и он не

само што није нас заштићавао век je радио и он протпву нас

свпма срествима у друштву са Турцима и Бугарима, бојекп
се ваљда да му Срби не заузму мптрополију (као штоке

доцније и бити).

Кад се овако дешаваше по Велесу и када не осташе

на миру ни друге казе, у Прилепу и Кичеву такође сва

села као једно скочпше и потражише српску народност и

српске учптеље и свештенике. Нарочито Пореч се у томе

одликова, jep сва села, око 40, одједанпут пређоше на српску

страну.
И тако je било великих сметњп од стране Турака,

Бугара, Грка и чак и Влаха, а убиства беху на дневном

реду, али и тамо победи правда,

У овој несрекп и гунгулп где нисмо били слободнп са

животом ни код своје куке а камо ли на раду и путу, мене

поставите за учитеља у селу Теову 0) у (Велешкој) казн. Ве-

лико село око ПО домова и то пола срп. пола бугарско,

Кад дођох у село ту затекох век бугарског учптеља,

некога Тројана Кантарџијева врло окретног и велпког про-

пагандисту. Школа нам беше у једној сеоској куки у једној
соби моја школа а у другој његова. Кад ja дођох он век имаше око

20 рака, Неки су (деца) чак шшга из српских кука да би се

само научили писменостн. Кад ja отворих школу, мало по

мало дођоше код мене свп ђаци буг. учитеља а он остаде

само са једнпм ђаком и то копавим. Како смо испочетка ко

бајагн лепо жпвели сада век почесмо накриво да гледамо je-

дан другога а и гледалп смо да пзмеђ}- себе начинпмо ма

какву сплетку, Некако менн бог поможе да ja успех да њега

отерам из села, али зато он je се свуда хвалпо да ке ми се

љуто осветити што сам му узео и његове ђаке и што сам

и код бугараша боље стајао него он.

Баш
у то доба појави се једна чета бугарска која поче

да крстари по велешкој казн, а ево како je та чета постала.

Неки Пано Арнаутов из села Ораовца 10) са join неким једном

8) У ово време митрополит je био Антпм, Он je бпо последњп изданак

прототипа патриаршпјскпх владпка у Велесу. Старац je бпо огрезао у све

грехове протпву морала.
9 ) Село у Азоту. На југо-пстоку од Велеса. Далеко од Велеса око 5

сати. До ослобођења 1912, имало je око 900 стаиовника.

10) Село V Азоту. Лежц па рещ! Бабунп. До ослобођења 1912. хгмало

je око 700 становппка.
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на пуху пресрете неко лик о впђених Срба из нстог села. По-

што му мучно било да у његовом селу има Срба а и гра-

бани га потплатпше те на месту уби двојицу, a једнога рани

у ногу и додније остаде без ноге, Како je он због овог уби-
ства нзашао у плашшу њему се онда придружпше join неколико

и почеше претпти и појединим виђеним Србима из околннх

села те тако ова чета постаде прва партиска буг, чета са

задатком и наредбом да силом Србе нагони да прелазе на

бугарску страну. Кад видеше бутараши њихову чету почеше

и они да нам прете.
Та иста чета неколико нута дође у

Теову у намери да убију мене и попа Анастаса Миленко-

вика, одличног Србина. Али не успеше у томе јер и ми смо

набавили оружје те смо се чували а они нису смели да нас

у стану нападну. Једнога дана, идуки поп из оближњег села

чекали су га на путу, али их je поп спазио благовремено и ње-

говим брзим коњем спасао се само што су избацили по

њега неколико пушака. Тако исто и мене дочекаше на једном

месту кад сам пшао куки, али су ме пропустили због тога

што ме нису познали. Страх уђе у целом Српском Народу
због ове чете нарочито код првака сељака који су били му-

тевелије школа. Кад смо видели да je ова чета изашла ни

због чега друго него век само због нас Србе, онда се ми

прчесмо озбиљно спремати да макар како уништимо ову чету ,

Видеки Бугарп да сваким даном нагло губе села у Ма-

кедонии, С једне стране Српски народ врака се у крилу

Патријаршпје а с друге стране велика грчка пропаганда.Бу-

гаре je ово страшно забрннуло а никако друкчије нису мо-

гли да се спасу век четама силом да одржавају буг. села а

век српска и грчка да их, силом поврате. Те тако опет се

почеше појављивати чете скоро свуда по Старој Србији и

Македонији и то 1901—2. г. Ове чете испочетка као да нису

јавно нападале на Српски народ и као да беху искључиво про-

ливу Турака, проповедајуки свуда једнакост, ни Срби ни Бугари
век Македонии. Тада познали револуционар Б. Сарафов у дого-

вору са буг, владом радио je да шю више пребаци оружане челе

у Турску и да органпзује народ и да га спреми за усланак. Год-

-1903 највише чела прешло а нарочито много je било буг.
официра, чак генерала и пуковника и најспособније буг. вој-
воде беше прешло ове године и свак je могао да увиди да

се нешто крупно спрема. У Софији било je великих терора

над богаташима, нарочито су изнуђене велике суме Јевре-
јима, Грцима и Македонцима. Бугарска влада све je знала и

у споразуму радила са револуционарима и тадагьим књазом

Фердинандом, обекавајуки им чак да чим плане устанак да

ке и његова војска преки да заштити Бугаре.

Оружје, муниција, бомбе и динамит увелико се поче на

све стране превлачити и чак je био наређен дан устанка,
20. јула 1903. г, да овога дана свуда грађани и сељаци

устану ма с чим било и тд. У исто време са овим устанком
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имали су бугари да спрече српску и грчку пропаганду у
пето време да изазову и саучешће код великих сила да бп

се заузеле за ослобођење македонског народа, као чисто

бугарског итд.

И запета у то време распоредише се војводе где he и

кад да диже народ на устанак, а Сарафов сам са многим

способным војводама и великим бројем четника пође у бп-

тољски вплајет. Нарочито им поможе прелазак слободно то-

лики велики број чета и пренос оружја тадањи арнаутски

устанак који привуче сву турску пажњу и сву војску у Ар-
бани ју,

Дође и тај дан 20. јула. Ja сам онда био учитель у Ве-

лесу и својим рођеннм очпма сам гледао спреме оружја и

прелазак чета кроз сам Велес. Чим je освануо дан 20. јула

чуемо одмах да ce je битољскп вилајет подпгао, нарочито

крушевски, кичевскн и бптољски срезови и наш Пореч, 11 )
али све остале вароши остадоше мирне, само што се многе

беговске чивлуке запалите, нетто се оп.ъачка, а многе овце,

козе, волове и бпволе отераше и за чете заклаше, нарочито

ово се догоди у Велесу, Прилепу и Штшгу. И Турцп се

испочетка веома уплатите и чак тражише савет шта да

раде, да ли смеју да покољу све хрппшане по варошпма.

Сав се турски свет узбуни и за мало je требало па да плане

пушка и нож и све што je хришћанско да се покоље. Али

из Цариграда им беше најстрожије наређено да буду стрпе-

љивп и да he се све учинпти да им се штета отплати и да

he бунтовнпди бити строго по закону кажњенп. А ако бп се

сам народ разрачунавао може доЬн до јевропске интервен-

ције па могу бити за турску хрђаве последние. И заиста

турди су осталп мирни али као зверовп љутп. И сваки дан

и Hoh скупљали су се по џамијама и договарали се и че-

кали резултат из Цариграда. И опет нису могли неки да се

уздрже а да не умлате по некога хрихшЬашша, алп je и то

било по неколико у вароши п села.

Кад су Арназтп усташщи чули да су ce xpiimhami

диглп противу дара, они на мах споразумеше се са турцпма

и чак обеЬаше noMoh противу ђаура који су дигли руке

на дара. Дакле са Арнаутима било je лако споразумети се

противу неверника jep Арнаути нису се дизали противу дара

и државе
Beh

противу поједпних паша, валија и мутесарпфа
као напр. противу Хафус пашу у Скоп.ъу и других или ди-

зали су се противу плаЬагьа пореза и т. д. и свака се буна

стишавала кад су арнаутске вође добили од дара неке чп-

нове и пара и тд.

И заиста није прошло ни три дана од.побуне a војска

се поче враЬати из Арнаутлука заједно са Арнаутима a нај-

више војске оде у Бптољски вплајет са топовима, тако што

и
) „Наш Пореч" га зове због тога што су Поречани били најотпорнпјп

Србп ц Пореч Вандеја српска. Због тога су Пореч свуда у оним странама

звали Мала Србија.
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(управа) наоружа и обуче сво турско становништво. По свима

селима почеше да иду јаке војничке потере помешане са

Арнаутима а по негде сасгављене од самих Арнаута. Туча,

шьачка п јаук поче на све стране, по читавих села беше
до

голе душе опљачкана a срамокење женскиње не беше краја.
Не потраја дуго a јака турска војска растера са топовпма

устанике. Нарочито војска највише оде у Крушево где су

устаншщ отерали мудира и нетто мало војске и држаше

варош недељу дана слободну и тд. Сва су околна села била

устала, са ‘оружјем нека а нека са секирама и косама, али

кад поче војска да бомбардује Крушево за час ко-

мите напустите га, ретко се ко)а чета била одржала да ту

пзгпне век се сви разбегоше куд којн. Впдекп Турци да нема

отпора, нагрнуше са свих страна на села и на варош и за

час поче сеча људи жене деце, шьачканье живе стоке и но-

кућансгво пзнуђавање новац и тд. Преко 150 села беше по-

палено и опљачкано и жене осрамокене, турском бесу не

беше краја,
12 ) Наш Пореч такође беше пострадао али не то-

лико колпко Крушево, Кичево и Битољ са околпном, Војска
после овога поче да истражује планиие. Чете се такође

беху повукле у планпне. Турци, да би могли да пронађу
чете запалили су са свпју страна многе планкне, Чете брзо

одмидаху испред војске тако да се за час нађоше у
Мо-

риховске и велешке планине где je било мање потере а

међутим има непроходне планине нарочито у Мориову. Турци
многе чете пронађоше и побише нарочито сељачке које нису

хтеле да се склањају даље од својнх планина, А чете са

војвода(ма) које су прешле из Бугарске без мало векином

се неоштекене
вратнше. Сада овз чете на све стране ра-

заслаше курире да виде и да осигурају прелазак за Бугарску,
али којц год се отуда вратн сваки казиваше им да апсолутно

не могу преки јер су сви путеви и сва села за Бугарску

ухвакени и да сељаци не могу ни дању ни иоку излазити из

својих кука, a међутии граница je као град онседнута. Чете,

седеки по планинама дуго а видекп да ке сви изгубити главе

најпосле се реше да пређу у Србију па шта било, макар их

тамо поапсили.

И заиста пут за Србију био je сасвим слободам и иије
било војске век као и обично, погранична стража. Сада по

договору са свију страна иагрну ка српској граници где сви

срекпо «пређоше ; и не само Србија што их није отерала век

их je радо примила као своју браку старајуки се да им угоде.
У Врању и Београду образоваше се одбори за издржавање

ових чета. . . . Као што сам казао буг. револуционарп су у

Србију веома срдачно дочзкани од свију сталежа. На све

стране указивала им се велика пажња, Расиоређени су били

у нарочите зграде за становање ; добијали су храну одела

12
| Од свнх, највише je настрадала околицаКрушева, Битол>а и Прилепа.

У неким битољским селима je било преполовљено мушко хришћаиско ста-

новннштво. Само у селу Неоказу убплн су Турци овога пула на Iß ' људи!
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и поред тога новада, али сва пажња и велико гостопримство

српско они накрају, после годину дана, вратшпе најкрвавпјим

терорем над српско становништво у Македонији,

Бугарски револуционари остадоше у Србију прилична

дуга јер их Бугарска у прво време није хтзла примити бо-

jehn се рата с Турском пошто je било прилично војске на

бугарској граници, али кад турска војска сврши са овим

устанком после неколпко месеци распусти (Турска) војску и

тек тада без мало сви четници одошз у Бугарску заборав-
љајупи на српско гостољубље чак многп од њих

‘

одоше са

мржњом противу Срба због одвајања Српске народности у

Македонији који су захтевали да их Србија помаже у шп-

хово ослрбођење jep je- бугарска смерала

да noMohy Срба, Грка и великих сила да Македонија до-

бије аутономнју па да je после као Источну Румелију при-

саједини нтд. Српска влада и српскп раднпдп увидели су

смер бугарског рада и испратили овэ незване госте из своје

средине, али опет са братском пажњом,

И
заиста, Срби нису се преварнли у своме мишљењу,

јер одмах 1904. г. истн ови који су били у

Србију почеше поново прелазити у Македонију али не вшпе

да се бију са својим старим душманима Турцима взћ у више

прилика и у зајзднпцн са овим отпочешз коваву борбу про-

тпву Срба и Грка у свој Старо j Cpoiijii и Македонији, Јаке

бугар, чете прзплавшпз сву Макздонију a највпше где, je

највнше нмало Срба као у Казама, Кумановске Прешевске,

Паланачке, велешке, прплепске, скопске, кпчевске, Пореч,

тетовске, дебарске нтд.

Кад су долазили у додир прво са нашим селима опет

почеше лажно да проповедају братство и једнакост и осло-

бођење македонпје али Beh се увелпко увидало да he се

скоро изметнути у праву бугар. пропаганду. Само у прво

време нису одмах почелн гонптп Србе због тога да
би се

могли што више утврдптп и организовати сва села п варошп.

Наши управитељи (школа), учитељи, свештенпци и првацп

народни знали су шта he (бпти) и предочавалп да he за све

ово платити псти ови, али увек им се .са надлежне стране

говорило да hyre, да их добро пазе и да их Турцима никако

не пздају. Нарочито тадањи српскп конзул у Скопљу М. К.

био je протнван а не мање и М. Р. И запета, чим се учвр-

стише по селима почеше са терором и братство се исметну

у непријатељство, македонство се пзметну у праву бугарску

пропаганду. Почеше окрпвљпватп српске учитеље свештенпке

и прваке. Под претњом да he бптп убивени и попаљенп

jep ови зликовцп нису штедилп ни одојчад многп се

Срби силом одрекоше свога српског имена; некп побегоше

у Србију а они што су остали и даље упорнп, они беху ма-

хом поубпјанн и дивљачки тучени. Нарочито страдаше у то

доба свештенпци и учитељи
, За све ово време кад je у највећем јеку било
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убпстава и гонења Срба Српска влада и Српски народ у

слободној Краљевинп ништа стварно нпје предузимала већ

се само састојало у новинарске протесте и парастосе поги-

нулим Србима ii више ништа. Ми учитељи, свештеници и

првацн народни тражилп смо енергично од српске владе да

нас ма како било заштнти од ових буг. разбојника, или пак

да нам даде оружие да се мп сами бранимо, Протестп срп-

ске владе апсолутно нису помагалн a оружје нпје смела дати нам

бојећп се од Турске да нам не затвори скоро отворене школе

и цркве и да се не би чак замерила великим силама за

стварање бунтовног елемента противу Турака и Бугара. Кад

je гонење постало несношљиво, кад je било или сви да се

побугарпмо или пак да се и ми одупремо како знамо и

умемо чак и не питајући, и противу воље српских конзула

прво учители, свештеници и прваци народни почесмо се

договарати како да се овоме злу нађе лека, и запета не

прође дуто и почеше се неке наше чете организовати, на-

рочито почеше прво у кумановској казн и то учители беху

вође свих чета. У исто време почеше се образовали и неки

тајни одбори у Врању, потпомажући и потстнчући ове чете

и то тајно од српске владе,

Први поведе чету учитељ Јован Станојковић —*• До-
везенски и ова чета, и ако слабо наоружана и снабде-

вена имала je огромног успеха, Прво што се наш народ

охрабри видећи и верујући да има -кој да га брани и свети

а друго шта се и бугари почеше прибирали к себи и по-

чеше мало даље заобилазити од наших села али опет

врло јаки и добро снабдевени и што je још најглавније
што су они први били извршили организацију и заклели сав

народ да им буде верам и тд

Кад српска влада и српски народ и конзули увидеше

огроман успех од ове прве чете . . . одлучише се да и они

што енергичније помажу ову акцију,. Одмах се образова Цен-
тралки Одбор у Београду а Извршни у Врању по-

чеше се сада чете нагло формирати у самој Србији и то

исюьучиво прво само од македонаца и старосрбијанаца.
Прва чета која се упути преко Вардара беше чета вој-

воде Анђелка али она беше зле epehe и код Четирца сва

изгибе од Турака, и ) После иређе војвода Глигор Соколовић

и војвода Тренко Рујановић из Крапе 14 ) и они сретно пре-

ђоше Вардар и дочепаше се пореча и бабуне пл. За овима

прешао сам ja са 35 добро наоружаиих другова, . , . Замном пре-

1Я) Ни до данас пису расветљени блпжп узроцн погпбије Анђелкове
чете. По добро обавештенпм људима, та je чета пала услед иодељена мп-

шљења пзмеђу о начину рада зваиичних представника и приватие нииција-
тиве. Крајња неразмишљеиост испољпла се оида y Скопљу, —, Ma како. да
се ова храбра чета откупила великим турским губитцима, она вапија за осве-

том над грешником; та ће освета и доћи, Турцп су на Анђелкову чету

одвели читав пук пешадије са артиљеријом и вратили су у Куманово око 30

кола мртвих и рањених својих војника!
14 ј Село у Прилепској области |кази). Лежи западно од Прилепа, на
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ђоше војводе са 30 душа Раде Радпвојевпћ п Стеван Недпћ.
Са ове стране Вардара такође пређоше многе чете a нај-

чувенија п најактпвнпја чета беше војводе Ђорђа Скопљан-

чета којн не знађаше за умор већ као муња скоро сваки

дан имаше удар са Бугарпма и са Турцпма. После прочуше

се Спаса Гарда, Крста Трговпшкн, Чпча Павле, Илпја Пчињ-

ски, Коста Пећанац, . . . Михајло РистиК, Брана Јовановић

Хајнц, В. Танкоспћ, В. Поповпћп многи други ~ , Ове су

чете имале велики успех испочетка; оне се после проши-

рише на паланачку п кратовску казу, па чак п у непроходан

Малеш пспратише чете.
ls) Бугарп су губили село за селом

и чим би се сукобпли са нашим четама морали су битп увек

разбијени. У овим четама учествоваше .многи учители и све-

штеници од који су многп и погинули као Глпгорије и борбе
са Бугарнма и са Турцпма биле су крваве и очајне и чак

до истребљења. Наши су многа непокорена бугарашка села

палили а тако исто и Бугари. Турске апсане се испунпше

сељацима Срба и бугараша, a највшпа учитеља п свештенпка.

Кад Бугарска у 1907 г. увиде да српске и грчке чете много

напредују онда поче бугар. влада кукати и протестпратп.

Чак je било врло заоштрено стање између Србпје и Бугарске
и ондашњи председнпк одмах нареди српским четама

да стану онде где су нити више да узимају .... да би се

избегао сукоб са бугарском. А Грдима пак немогућп ништа

учинитп они (Бугарп) се- осветите Грцпма својим рођеним

поданицима. Многе оп.ъачкаше, убите a највише настрада

богата трговачка варош АнхиолаТ) и тд.

Оппс главне борбе с ове стране Вардара са Бугарнма

и Турцима.
У Скопској Црној Гори први

беше Спаса, К. Пећанад

и Петко из Ст, Нагоричпна. О Саватпју Милошевићу и Ла-

зару Кујунџићу учптељу и њпховој борби на В. Очи , ~
Први четничку акцију којп je почео преко Вардара у

Поречу био je чувени војвода Мпцко из Латова кичевске

казе ii он je join од раније чувен као одметнпк протпву тур-

ске власти и дуто je ратовао по Кичеву, Крушеву, Прилепу

и Велесу са својом дружином;
17 ) он je много турских и ар-

наутских зликоваца отпратпо на онај свет и тпме je зашти-

Ьавао народ од овпх качака којп су га немилостиво убијали

путу Прилеп—Брод—Кичево. Село познато по историјскпм спомешщима рим-

ским из XIV в, (Впдп Д-ра Job. Хаџи Васп.ъевика „Прилеп и његова околина"

Београд 1902, стр. 128 и даље).
15 ) Појава српских чета у Малешу било je највеће изненађење како

за Турке тако и за Бугаре. До 1870-их година
Малеш je за хришћане трговце

био најопаснијп пролаз од јуручких разбојничких дружина.
А Бугарп, у своме

пуном шовинизму, Малеш су с.лштрали као своју матиц)
- , а сада по њему да

господаре српске чете ! !
16

) Хтео je написатп Анхиалос
17 ) Треба правптп разлпку пзмеђу овога Мицка, Мицка KpcTiiha, про-

слављеногаускока и четнпчког војводе и Мицка Рнстпћа, који je београд-

ском свету познат под именом војвода Миико и по своме златом веженом

оделу и сабљом преко рамена, . ,
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и шьачкалп. У једном сукобу Мицко буде рањен и жив ухва-

ћен и осуђен 20 година робије у Битољу. Он je издржао пу-

ннх 19 година и једном, пре његовог пуштања на неколико

година буде велика амнестија за све политпчке кривде бу-

гарске и онда су Мицку Бугарп у битољском затвору пону-

дили да се и он на списку њнховом потппше и да
he бити осло-

бођен. Он je онда запитао ово : који je израдио ово поми-

лование. Они су му одговорили : ово помилование je израдио

само краљ Фердинанд бугарски и нико други.
Он

онда je

одговорио : кад нпје и српски краљ, ja се нећу потписати п

волим да лежим и даље него да се потпишем као бугарин
и тд. и чак на молбу нашега конзула није се хтео потписа-

тнlß) већ je и даље остао да издржава затвор докле му не

буде време да га пусте. Чим 'je дошао куЬи није се ни од-

морпо од апсане a Beh морао да се одметне противу бугара,

који су се страшно посилплп по његовом Поречу и Кичеву
и ако je био већ старац од преко 60 година. Чим је изашао ску-

пио jé чету од 20—30 људи али веома хрђаво наоружана и

одмах je ступпо у отворену борбу са бугарима и ако су били

куд и камо више и модерно наоружани, У неколико сукоба
он je Beh успео да Пореч са свим очисти од бугара и у

једном сукобу ухватио (заробио) живог највећег бугар. ре-

волуцнонара после Сарафова Дамјана Грујева. 19) Пошто je

Мицко био од карактера човек није га хтео убити Beh на

његову молбу (xohe pehii реч?) да никада више неЬе напа-

дали Србе, послао га преко Србије у Бугарску, али овај не

одржа реч Beh друге године одмах пође са четом противу

Мицка да му се освети, али на пулу буде откривен у Овчем

Пољу и од турске војске побијена сва његова чета и он

буде убијен.
Чим

су Мицку стигле као noMoh војводе Глигор и Тренко,
он као стар човек оде у Србпју на одмор и стално се на-

стани у Крагујевац

Ja сам прешао са мојом четом границу 26 марта 1905.

г. После 15 дана стигох у село Рудник20) у намери да пређем

18 ) Ово je пок, Бабунски погрешыо знао, У оно доба, у Битољу je био

консул пок, Милојко В. Веселиновић и он не само да нпје склашао Мпцка
да се потпише под Бугаре, него га je подржавао у његовој отпориости у

питању онаквога понижавања. Иза смрти пок. М. В. В, остало je и неколико

пнсама, које му je Мицко писао из затвора, а ппсао je Мицко неколико пнсама

и уреднпку ове Спомешще који je такође био у Витољу.
19

) Дамјап Грујев био je родом из села Смиљева у Битољској области. Он

je дошао у Београд негде са првим дечацима и младићима који су дошли за пи-

томце Друштва Св. Саве. У Београду je био
питомац Пере Тодоровића и радио

у његовој штампарији. За успомену на Дамјаиа, Тодоровпћ je и својој штамла-

рији дао име Смшьево, Дамјан je 1889. отишао у Софију и тамо и остао.

Кад je војвода Мицко заробио Дамјана, чудо се у народу да je Српска влада

наредила Мицку да пусти Дамјана. Taj владнн гест и у песме je ушао и на

позоришиии бинама je био дитиран.
20) Село на северној перифеоији Велеске области. Рудник je био врло

истакнут за Србију, У н>ему je и до ратова 1876. и 1878. постојала српска
школа са модерном методом.
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Вардар код Башиног Села. Али како je баш
онда Вардар

бео врло велики а чамаца није се могло начинити те тако?;

највеће муке задавао ми je прелазак преко Вардара. У исто’

време бугараши беху чули за мој долазак у Р}гдник и свуда

њихове чете беху распоређене поред Вардара чекајући ме на

пуспју, а где нису могли' да ме чекају због турака, напр. из-

мену Велеса и Башиног Села, они то јавпше турцпма те су.

они чекали изнад и испод Велеса. \

Ja сам био потпуно извештен о свему овоме и да ятт-

солутно не могу да прођем и да се што пре нзмакнем од

Рудника. У исто време јавише ми наши из Велеса и из Ско-

пља да je спремљено данас код Зеленикова Вардар да пређем»
на дрвеној ћупријн. Ja онда вратим чету и тако изјутра сти-"

гасмо у Ново Село близу Вардара, ту преседнм и чим се

смркну узе ме чпча Јаћим и сретно ме преведе преко hy-
прије, и поред саме станице пређосмо пругу и ухватисмо'

десно. И ако je на самој станици било око 60 тур. војнпка

нису нас осетили. После једног дана ja стигнем у Лиспчу,
село пола српско пола бугарашко. И чим сам се измакао од

овог села одмах бугараши јавише у Велесу и својима и

Турцима. Кад су увидели да сам се измакао на Вардару и

Бугари ii Турци потрчаше замном да ме што пре пронађу.
Турди су ишли по свпма селима и дању и ноћу острањујућп
оданде спремљену храну, а бугарске пак чете . шиле су по

планинама и добро су пазпле на све стране.
Замном je тр-

чао од бугарских војвода Стеван Димитров са 50 људп и

Шиваров, Стеван je известно сва српска и бугар. села о мом

доласку и запретно им најстрашнијим казнама ко he мени ма

какве услуге учинити али леба дати. Он je нагласпо и у

наредбама: да je дошла једна чета качака са изломљенпм’

пушкама и нашој се организацији не покорава због тога и

најстрожпје вам наређујем да je гоните где год je видите и

чујете јер само једна организацпја постојп овде а та je „Op-

ганизација Македонско-Одрински Комитет“ п ко се овој ор-

ганизации не покорава он je одметник итд,

Кад сам пошао по Азоту по нашим најчистијим српским

селима једва су ми могли највећом тајном додавати сува леба

и молећи ме да у села не улазим и да се што пре склањам

у Пореч код Глигора и Хренка, јер Стеван и Шиваров

прете смрћу на кога чак падне сумња да je имао до-

дира самном и непрестано иде замном у потеру са великом

силом итд.

Ja немајућп куд и не поуздавајући се у своју сопствену

снагу савладани и уморени од прекомерног пешачења љу-

дима пређох у прплепску казу и cpeha се послужи те после

једног дана састадох се са Глпгором и Хренком. Они се

веома обрадоваше кад видише 35 људн наоружани све

брзометним пушкама и бомбама а тьихове чете највише беху

наоружане мартинкама и берданама. У друштву ми се од-
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морисмо недељу дана и кад сз добро одморпсмо и добрым

јелом и пићем окрзписмо, решысмо се да свы заједно око 60

нас да пређемо у взлешку казу и да потражимо тога силе-

џију Стевана који јурећи замном застао на међу Ве-

леса ii Пореча у планпнп Высоко ызнад велешког села Оре-

ша
21
ј у тако званој Орешки Ливане. Ту се беше Стеван разу-

зурпо . .
.

Ми се поделисмо на два дела; ja, Тренко и Paj-

ковпћ са пола четника заиђосмо им одоздо, Чим ми бесмо

готовы одмах Глигор отвори одозго први брзу паљбу
. и они јурнуше да беже у шуму наиђоше право на

нас и упропастише се кад их ми дочекасмо сылном ватром.

Многн ту попадоше а Стеван пак иајпосле са неколило чет-

ника јури право на мене Тренка и Рајковнћа, који бесмо иза

једне врло дебеле букве, говорећи: „А момчета трчете да ги

заловиме живи Србоманите ; и чим. се приближи на 80 м. ми

сви на њих осусмо и сви падоше мртви, само Стеван беше

рањен у трбух те само што онако у ваздуху испуда пушку

и после са плачем запева: „Македонио, Македонио, жалос за

мајко за да не погпнам од душманските турски кружуми вев

да погннам от братски српски крушуми“ и- још два метка, и

прекратисмо му песму!! Било je преко 15 мртвих и много

рањених, а остали, којп остадоше у животу разбегоше се на

све стране, Највзћег шьена ту задобисмо ; преко 45 гуњева,

пушака, муницију, бомби, динамита, апотеку, дувана и све

четнпчке потребе ; много одела a најглавније једну велику

чантру
22) пуна архиве, те тако оно што ми нисмо имали до-

били смо у великој количини од њих и Глигорову и Трен-

кову чету наоружасмо модерним ма(н)лихеровим пушкама.

Чим су наши Срби чули за ову велику погибију бугарску на

мах се окуражише и одрекоше сзаку послушност бугарашима
па чак и многа дотадашња бугар. села тражише да нас,приме,

Ово беше 27, апрпла 1905, г.

Од овог дана почеше крваве борбе Срба и Бугара на

смрт и живот, до пстребљења и низ победа за победой кад

и почеше несрећни дани за бугаре јер свака борба са њима

завршавала се нашом победой као што ћзмо даље видети,

а села српска која су пре молила да не улазимо у села сада

су преклињала да што пре дођемо и по сриском закону из-

вршимо Организацију.
И ако су бугараши претрпзли овај велики пораз, јер

в. Ст. Димитров био je један од врло спремнпх вођа и

и интелигентан, ипак још остадоше многе чете у велешкој
казн као Шиваров, Јова Алабак, Константинов, буг. активан

поручик, Секула, Дачов и други Стеван и још много других

мањих Сви су ови били врло спремни и са великим

бројем четника и са свију страна часто удружени по 200—

300 људи ударали су на нас, који после Стевиног
пораза по-

21
) Село на граница Велеске области према Поречу, За време осло-

бођења 1912, г, имало je око 500 становника,

м) То je кожна торба.



чесмо продирати ка Велесу и Прилепу узимајући им многа

њнхова села, 7. јуна(?) сукобпли смо се ja и Глигор са 31.

четником са великом бугарском четом од преко 120 људи,

у коме (сукобу) беху бугар. војводе Костантинов, Сугарев и

Дачов ито беше на Мукосу плашши,
23) После 4 сата борбе

разбисмо ову чету. Поред што убисмо десетак четника ра-
нисмо у раме Костадинова а у ноге Дачу те се сва чета

разбеже. Пошто од Мукоса није далеко Прилеп, на пуцань

пушака дотрча војска, али пошто смо ми узели били највише
позиције и дођоше многи сељаци у помок издржасмо без

штете и ов}г борбу, пак смо се у мрак повукли. Даклем и

овде беху бугари разбијени. Сам je Костантинов, на питање

сељака како смо их тако потукли, који смо били
врло мало

и према бугар. хваљењу наоружанп са сломљеним пушкама,

одговорио: „А бе, како да победиме като налптат (Срби) като

орлови а нашите бегат като жени". На свэ стране расчу се

о овој нашој победи. Наши се join више окуражише а бу-

гараши почеше губити веру. 5. јуна исте године Јован Ала-

бак са 75 људи пође да запали врло, чувено са четничке

стране село Крапу. Ми за ово благовремено чујемо и на

брду Мовнатан, 24
) баш кад седоше ручати, нападосмо их ja,

Тренко и Глигор и после пет сатп борбе разбисмо их тако

страшно да су скоро преко половина осталп мртви и рањени.
Ранпсмо и војводу Арсу из Локвнце а Алабак безобзпра по-

бегну. Пошто смо се ту били у шуми измешалп и дошло да

се у коштац ватамо изгубпсмо ми два четника и чнча Дпмчу(?)

и једног сељака из Крапе. После кратког времена
Јован

Алабак и последњи напор употреби да би се нам осветио.

Он покупи преко 60 четника и у друштву са Сугаревим пође
ка Поречу да нас тамо удари.

Али на његову несрећу, једно

јутро рано опколисмо село Ореше у велешкој казн ja, Гли-

гор и Рајковић, ту затекосмо ову чету где спава. Кад чуше

да смо ми око села, онако буновнп стадоше бегати на све

стране и у бетству више потукосмо и три жива четника за-

робимо. Бугарске војводе нису ни покушале да распореде

четнике век су се обојица сакрплп у једном плоту тако да

их нисмо могли наки; и због тога што и војска брзо стиже

из Богохмиле које je удаљено 1 '/г- Са овим истим Алабаком,

ja и Глигор сударимо се ноку у Теовском пољу и нагонпхмо

га на бегство. Видеки да му апсолутно не пде срека, а све

старе четнике побисхмо му а они што су заосталн побеглн

му, видеки се без четника побеже наскоро у Бугарску,

те тако смо се опростили још од једног врло опасног про-

тивника. Он je био родом из села Ораовда велепиге казе.

Судар на Зли Долу и зашщо? Пешу пашу у Кичеву

23 ) На гранпцп Велеске и Прплепске области; северно од Прилепа.
21 ) У Прцлепској области зову га Мовиатец. Познато брдо у Прилеп-

ској облает по народном предшьу о томе како се по н>ему пео КраъевпЬ

Марко и заморпо свога шарца. Отуда се и пме овога брда доводп, међу

тпм оно je у нашим писании спомешщама познато још из времена пре Кра-

љевића Марка.
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убише српске поречке чете, који су имали врло велике гла-

вобо.ъе jep je сав народ стрепио од њега, који je био врло

крволочан. Убијао je све што му до руку дошло српско, па

и жене и децу, те се тако и они опростите од овога и по-

чете напредовати. 1906. и 1907. год. такође беху нагрнуле

многобројне бугар. чете и скоро имали смо сваки дай су-

кобе алп ja hy поменутп најглавније.

Било je око 400 бугар. четника и много бугар. офнцпра
и војника. Они су били решени да свом силом ударе на

велешку и прилепску казу јер ми већ захватпсмо до Тиквеша,

па да попале сва српска села, да нас побију па да уђу у

Пореч у нашу такозвану „Малу Србију“. Али као што ће се

видетн, не само што не успеше већ смо им ми отели многа

села чак до Тиквеша и Морпјева и' Клепу близу Велеса,

1906, год. сударпсмо се са војводом Секулом у селу Сми-

ловце испод Бабуне планине. Такође изјутра нађох њега у

сну спавајући. После кратке борбе сву му чету потукосмо;

неколжко смо живи ухватили и сам Секула, на неко чудо

спасе се и ако испалисмо на њега преко 100 пушака, дакле

замаче у гору, Кад остале војводе чуше за ову погибију, а

сам се спасао, везаше га и послаше у Бугарску
....

Сми-

ловце се предаде и почесмо већ сви на Никодину 25), врло

велико и богато село, које беше некад повише српско, али

како (бугари) убише десетак првака, учитељ и поп побегоше, а

остали под претньом да не буду поубијани, побугарише се.

Једнога дана после ове смиловске борбе уђемо у Никодин,

организовасмо га, али при излазу из села идући за прилеп-

ска села Крстед и Ораовац, нападе нас у планини једна јака

бугарска чета са војводе Петре Ацев и Ђорђија мориовски

војвода. После кратке борбе успесмо др разбијемо ове чете

и убисмо војводу Ђорђа а Петре Ацев једва се жив спасе

благодарећи магли која се спустила баш у тренутку када

наши почеше трчати да га заробе. После ове победе уђосмо
слободно у Крстец и Ораовац, а Петре Ацев беше из Ора-
овца до самог Прилепа, И ова смо села организовали на

нашу страну. Скоро за овим, једнога дана седимо у Сми-

ловце V ручамо ja, Глигор, Цене, Долгач и Трбић са 50 чет-

ника, тек баш на ручку стаже један сељак из планине и до-

несе нам писмо, Кад га отворнмо имамо шта и впдетп,

Одозго насликан магарац, на репу канту и пише Бабунски,
после (тога) пише чисто бугарски: хвали се како je јунак са

рутавим грудима а не као нас који бијемо само бабе итд.,

а одоздо потписан војвода Антон. Овај Антон био je по на-

родности Чех а активни бугар. официр па je као четник јунак
изашао да се бори противу нас. После

ручка одосмо сви у
село Владиловце 26) у Клепу ито први пут уђемо у ово село

Село уКлепи, у захвату планинеистогаимена. Лежи северно-источтго

од Прилепа. У време ослобођења 1912. г. имало je око 1000 становника.

26 ) Село у Азоту. На секцији je погрешно стављено у Клепу. За време

ослобођења 1912 г. имало je око 500 становника.
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у намери да га органпзујемо, У вече постависмо четничку

стражу на четирн стране око села по четпри четн. Кад у

зору, поче наша четна стража да пуца на све стране око

села; ми брзо покуппсмо остатак четника на сред села и

према пудњу пушака осетисмо да су то бугари, бпју се са

нашом стражом. Ми се одмах распоредисмо и казасмо на

коју страну треба да се излази и окуражисмо четнике да су

то’буг. чете и да гледају барем једног живог да ухвате. И

запета, наши полетеше као лавовн, са внком и брзом паљбом.

Не потраја ни пола сата борбе, а век наши четници дове-

дшие 5 бугар. живи четника, а после join пола сата ухва-

тисмо joui 4 чет. и војводу Антона на место убијемо, и join

десетак четника те тако се и ова битка еврши на бугар.

штету. Војвода Мирче беше
потрчао да помогне Антону, ал

кад je чуо од сељака да je сва чета разбијена и да je вој-
вода убијен он се брже боље вратн назад. Пошто ова битка

поче врло рано нзјутра а у близнни на један сат беше ка-

ракол са 40 војнпка у исто време дођоше из Прилепа и Ве-

леса -join много војске, око 300 те како се подухватпмо у

9 сати пре подне па до у мрак. Ту je пало око 20 тур. вој-
ннка а од нас један убијен, неки Никола из Пореча и један

рањен у руку и мало у ребро, Тшра бив, жандар у Србији.

После месец дана (Бугари) опет учинпше један напад ;

буг. војводе Константинов, Сугарев и Дако са 200 четн. на-

падоше нас у Нежнлову 2') који пмасмо око 60 четн. Веемо

ja, Глпгор, Раде и Стеван, борба je трајала цело га дана и

после неколико сати дође око 40 војника из Богомиле те и

они одоздо на нас ударнше а бугари одозго. Кад се смркну

скуписмо четнике и кад видосмо сви смо здравн и живи а

бугари са неколико рањзна
побегоше још псте ноки у Клепу.

У
прилепском селу Долнени 28] ноку сударпсмо се са

бугар, војводом? којп je био дошао да’ запали село, али га

натерасмо на бегство да се впше не вратн. После неколико

дана у селу Рилеву
29 ) сударпсмо се са војском. Борба je

трајала 5 сати, али без штете по нас. У Кичевско Рујацп°°)

борба између српске чете и бугарске. Ту je био Рајковик

и војводе Мпхајло и Зарија из Пореча.

Бугарски војвода Константинов последњи пут покуша

да се освети Србима за досадање неуспехе.
Он скупивши

неку чету од 150 људи са војводама Гигом Оценим, брат

Петра Оцева војводе, Дачом и подвојводом неки Милан

27) Повлашћено село у Азоту. У Велеској области врло важан гео-

графскн објекат. У време ослобођења пчало je ото 600 становиика,

28
) На западу je од Прилепа. У време ослобођења 1912. п.чало je око

700 становнпка.

21I
J Село у Прилепској области. Лежи на северо-западу од Прилепа,

на путу Прилеп—Брод—Кичево. Једно од најистакнутијпх ерпекпх села у

Прилепској области. Због тога je толико и настрадало. У вре.че ослобођеша

1912. г. и.чало je преко 500 становнпка.

30 ) Село у Кичевској области. Лежи неточно од Кпчева и далеко на

три сата. Године 1912. пмало je око 500 становнпка.
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званп Шмећар. Сву ову силу крену из Клепе па идуки у

Азот пређоше у Порече у намерп да запале Крапу. Око

пола ноки онколе са свију страна село, али сељаци видекп

да je буг, чета и пмајуки око 30 пушака одупреше се буга-

рнма пуцајуки из села. Бугари су највеку силу употребили

на куку попа Таса Коневика и опколише му куку, али се

он јуначки бранно, , . . После неколико сати борбе са по-

пом пса сељацима најпосле успеше (сељацп) да их одбију.
Впдеки бугари да не могу никога да ухвате запале попов

дукан и један свивьац са 8 свшьа и повуку се навише. Идуки

уз реку наиђу на једну воденицу и унутра воденичар старац

око 85 г. и кад нису могли никога да ухвате они закољу

овога старца колико да се хвале да нису без ишта прошли,

али уз то и носеки неколико својих другова рањеннх. По-

што нису у Поречу ништа учинити a бојеки се да продиру

даље, они се врате у велешку казу натраг претекн како ке

похватати српске војводе живе а села непокорна попалити.

Крашъани одмах известите Војводе Рада и Стевана који су

били на бачије у Даутици пл. а доказаше им шта се са њпма

Hokac десило и још казаше им да се (Бугари) вракају у ве-

лешку казу. Наши, знајуки где ке (Бугари) проки, и ако су

били само 30 душа, наместише им пуспју код Крушевог ка-

мена, на пола сата изнад села Папрадишга. 31 ) Чим
су се

наши наместили а век надођоше бугари, напред пред свију
пшао je■ Костадинов са заметнутом на рамену пушку, уз њега

војводе Гига и Милан и join неколико старих четника, Пошто

су били близу на десетак метара пред бусију чули су наши

четниди и њихов разговор како ке похватати српске војводе

живе и попалити села српска, али у томе први плотун па

други и све би свршено ; војводе Костадинов, Гига и Милан

и још неколико четника мртви падоше а остали четниди кад

видеше како им се војводе ваљају разбегоше се на све стране

не опаливши ни једну пушку, Пошто je било близу мрак,

наши их нису могли по шуми даље гонити задовољнше се

само на војводе и 7 —B четника. Четниди те ноки разбегоше
се куд који остављајући своје пушке сељадима само да их

хпто пре склоне на сигурно место и да их што пре преведу

у Клепу, више од половине дали су сељацима пушке а

многи су тајно од сељана поубијани само да га не води и

да би дошао до пушке. Тако се и ова врло значајна борба

сврши на штету бугарску као и све досадашње и у будуке.
Не потраја дуго, опет се појави једна мала чета од 15

људи у Азоту. Војвода им je био Стеван Вардарац(?) и поче

да узнемирује наше сељаке, Нису смели наши сељани да

одрже пазар нити ван села јер су свугди пресретали наше

сељаке тукли и пљачкали, Једнога Србина из Капинова у

воденицу убише, попа Игњата Поповика на нуту за Теово

гађаше га, идуки од пазара један Србин из Богомиле тера-

31 ) Село у Азоту, Јужно од Велеса; на граници Велеске и Прилепсте
■области.

21JOBAHA С. БАБУНСКОГ



јући две мазге натоварене бакалским еспапом заробише, Ср-
бина убпли а мазге и еспап далеко негде продали, Ово je
нама било најмучннје јер су од нас бегали као од ватре да

се не сукобе, а безоружане сељаке npecpehy. Страх завлада
на све стране ; путници, орачи, говедари и тд, нису смели

да изађу ван села. Овде ja и ТрбиЬ решимо пошто по то

да прекратимо ово стање, Једнога дана заиђосмо дубоко у
бугарашка села трпећи глад и зиму само да дођемо до циља.

И заиста. Чуемо да се Стеван налази разузурен и сигуран

у бугарашко село Дреново 32) са својом дружином чекајући
празник Спасов дан дапрослави јер цело село тај дан слави

па после да оде одатле и поново по путовима npeepehe људе.
27. маја ja и Трбић ca 40 четника једно после подне гру-

нусмо у село и чувшп (разабравши) силом од сељана у којој
се кући налази Стеван, опколисмо ту кућу. Настаде одмах

очајна борба. Они су из куће сипали ватру а ми из других

кућа на њих. Неки се наши четниди попеше на кућу и с

крова запалите кућу, Кад поче кућа јако да гори они

почете да бацају бомбе у намери да се пробију, али нису

могли. Онда под заштитом днма пређоше у другу кућу и

одатле почете на нас пуцати. И ову кућу запалнемо и не-

мајући куд, после 4 сата борбе, кад видепхе да им пуцају
запаљене греде на врат они нзвршише јуриш, али на мах сви

мртвн попадоше и ни један не спасе главу. Само се двојица

спрљени предадоше.

Тако спасосмо српски народ од ових друмских разбојника.
Као што сам раније казао, сада се бугари одлучпше на

последњи напад ; или да нас сасвим униште или пак они да

батале овакав неуспешан рад. Баш je ових дана било кад je
Бугарска претила Србији због неуспеха њиховог четничког

рада противу Срба и Грка. Ово време пређоше из Бугарске
око 400 душа четника, повише активне бугарске војске са

многим способним војводама нтд. . . . Ови сад

да ударе заједннчки од једанпут на велешка и прилепска села,

да их попале и да пређу у Пореч и да нас похватају итд. Ми

покуппемо сада све што имасмо (четника) из Пореча, При-
лепа и Велеса, свега око 120 људи. Ja и Григор са 90 људи

одосмо у планину Бабуну да им не дамо ту прелаз за велешка

и прилепска села a Трбића поедаемо са 30 људи на граници

Клепе да чувају прилазак за Азоту. Насташе сада страшне борбе
и дању и иоћу. Бугари су покушавалп да продру али све без

успеха. Падало je и са наше стране, али са њпхове четверо-

дупло. Равно 7 дана и дату и ноћу трајаху борбе, а Турди
за свих ових дана нигде се нису појављнвали, али су се по-

тајно спремали за одлучан препад. Онда je чувени Енвер-бег

епремао овај паклени план, Освану и осми дан борбе али не

као и до сада већ освану на свима брдима, равнидама и ре-

кама многобројна турска војска, која одмах.поче на све

32) Село у Гро'оту. На западу je од Велеса. У време ослобођења
1912 г. имало je око 500 становника.
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стране пуцњаву. Сада се сукобисмо сви између себе. Турци

бпју и нас и бугари а ми и бугаре и турке и обратно. Борба

je била ужасна, Огромни плотунц проламали су
небо а бомбе

праштале су на све стране, то значи да војска полази на

јуриш. Енвер-бег je напао нас са преко 2000 војника, Борба

je трајала дан ноћ н сутра до подне, јер није се могло нигде

моћи (повућп пли пробитн?) и на крају крајева резултат je
бпо овај. Пало je било мр'твих око 100 војника, бугарских

четника преко 150 а нас опет послужи cpeha те се друга дан

пробнсзю и брзо пређосмо у Порече у нашу Малу Србију.

Губитака имасмо: само један четник убнјен a један сељак и 4

четника рањена, које поведосмо са нама и пзлечише се. Енвер
бег вндећи да нама није могао ништа учинити појури за нама

са целокупном војском тражећи нас чак по непреходним шу-

мама, долннама и пећинама по највишим планинама. Прође

делу Караџнду 33) планину и спусти се у Пореч. И после

четнри дана запета нас нађе, али му je војска била врло

уморна и гладна па војници неки прођоше ћутке поред нас

не казујући старешини да не би се у планини joui гладни

задржавалн. Тако ми сада остадосмо иза војске, а Енвер бег

после узалудног лутања, видећи да почете неки војници

да умиру враги се назад без успеха и гњеван што je нас

оставио тако читаве a међутим од нас у бптци изгубио преко

30 војника. Тако се еврши и овај највећи пораз бугарски и

ми постадосмо сада господари Велеса, Прилепа, Кичева до

Тнквеша и Мориова,
Оаис битке са леве стране Вардара. Тек сада се

потпуно ослобо'дисмо од бугарских чета како са леве

стране Вардара тако и са десне и почесмо нагло орга-

низовати дотадања бугарашка села, јер нама на нуту ништа

друго не стајаше сем турска војска која поче да зазире од

нашег напредовања пэ. покушаваше свима срествима да нам

спречи напредовање. Потере изађоше на све стране, • почеше

апситн у масама наш народ али и то не би им помогло, да

се нетто не деси неочекивано, а то je јулска револуција
1908 г. кад се даде свима слобода, кад се пустише сви по-

литички кривдн из anca кад се нареди да се чете предавају
јер им je све проштеио. Птуни дакле турски устав који смо

сви без разлике вере и народности једнаки пред законом. И

запета, чете свих народности сиђоше са планина па и нај-
окорелији злочинди се дочекивали беху са великом помпом

од сви народности

.Оно што учини шака Младотурака то се не допадаше мно-

гим Турцима како интелигентима који изгубише много од

својих прихода тако и простим којима никако иије ишло у

главу да могу ђаурн и турци бити браћа И ако се

младотурци показиваше пријатељски према свима народностима

и ако имасмо право гласа те и наши посланици одоше у

П Плашшски масив на границн Скопљанске, Велеске и Кичевске
области.
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цариградскп парламенат и ако нас почете регрутоватп ппак

остаде она стара мржња и вгрека подвојеност међу нама,

Турцииа не бешэ
право што Ьемо н ми да се умзшамо у

I

рсд

оздо.
с

лева
uà

десио
:

војвода
Тодор

Алгуљски,
војвода

Коста

Пећанац,

војвода
Цене

Марковик,
војвода
Ђорђе

Скопљанче,

војвода
Јовап
С,

Бабуиски,
војвода

Јован

Долгач,

војвода

Бабовић.

II

ред,
с

лева
па

дссио;

војвода

Живко,

војвода

Мнјајло,
војвода
Глигор

Соколовић,
војвода

Јоваи

Довезенски,
војвола

Треико

Рујановић,

њихове послове и нерадо нас гледаху што стално општимо

са нашом браћом из слободнпх држава те тако увек беше

међу нама непскреност. А нама пак Србима, Грцима и Бу-
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гарима join вше беше неправо шго се за навек одбијамо од

наше слободне браће и што се нам пзјаловише наде на осло-

бођење које беше близу да Турци не ометоше са давањем

устава и пзједњачењем свпр народности са свима правима.

Још погорша стање тим што Турцп нерадо гледаху на нас

револуционаре који имамо претежног утидаја у народу и по-

яеше (гоннтп) све од реда што je прво у народу, Почеше

гонпти војводе и четнике навлаш, стварајући им кривпцу а

многе војводе и четнике и поубијаше као Глигора, Мицка и

буг. војводу Васиља Аџарларца итд, Мене уапсише и осудите

10 година робије, али им у путу везан побегох нспред че-

тири жандарма. Трбића такође везаше и уапсише. Даклем

једном речју опет почеше гонити хришћане. Незадовољство

расташе свакнм даном. Прво почеше аунаутске чете по

хришћанским селгша пљачкати и убијати и стоку терати. За

овима изађоше бугарске чете па грчке и најпосле опет српске

и поче опет стари занат као и пре: борба и истребљење

један другога.

Младотурци сада не беху моћни да стшпају народ као

пре јер и они много изгубише од свога угледа у народу не-

правилнпм и пренагленнм радом.
По Македонпји почеше че-

сто да пуцају бомбе, да руше поједине државне зграде, hy-

прије и железниде, а за овима пак велики покољи од стране

турског становништва. После велика арнаутска побуна која
захвати велике размере те све ово даде повода хрпшћанским

државицама на Балкану да се сложе и да заједннчки пре-

крате ово несносно стање на Балкану и да што пре спасу

хришћанскп народ од турског и арнаутског варварства ....

...
и објавише рат Турској . . . Ja са војводама Војпном

Поповићем, ТренкохМ, Спасом Гардом, Доксимом (Михајло-
вићем) и Крстом Прешевским и са својом четом пређосмо
на 15 дана раније од мобплизације и скоро сва села по Коз-

јаку наоружасмо и подигосмо на устанак. 7. октобра заједно
са војском ударисмо на турску војску на брду Старцу.34 ) За

непуна два сата растерасмо Турке, отесмо им 10—12 шатора

и многе друге стварп и сутра дан продужисмо даље и има-

смо сукоб са турским жандармима и неке побисмо а неке

заробисмо. После два сата истог овога дана сукобимо се са

једним јаким оделењем турске војске код села Марганца.35 ))?)
После два сата упорне борбе разбисмо то оделење и убисмо
им команданта мајора, Овде погибе Јован Грковић —Гапон

и наредник Видак и join два рањена смо ималп. 9, октобра
«досмо у Макреш 36

) иту имасмо сукоб са десетак турских

жандарма које све похватасмо живи. Севану 10, октобар и ми

сви осванусмо чета 500 душа у Младо Нагоричино. 37) Ту je

:u) И село у Прешевској области. На путу из Враша за манастир Прохора
Пчшьског.

35) Село у горшем делу Пчише.
36

) Село у жупи Козјаку у Кумановској области,
37

) Село на Нагоричкој заравни, на којој je бивена Кумановска битка
1912, г.

25JOBAHA С. БАБУНСКОГ



већ била турска војска која ce поче крећати ка нама са

Шупљег Камена. 38] Око 9 сати пред подне одпоче борба све

јача и јача и после подне отвори се такова паклена ватра да je
се и земља тресла. Наши топови овога дана нпсу могли целога

дана да дејствују због рђавог времена (терена?) те се због тога

Турцп охрабрише и пођоше смело ка нама. Топовима пал>ба

поче join више да дејствује и поче наше редове да разређује.
Много je пало четника од шрапнела и ако су Турцп били

на 200 мет. близу нас опет толко нпсу нам наудили колко

шрапнели. Четнпци и наша војска падала je и равьавала се

као плева и за једно кратко време поостадоше више рање-

ници него здравн ратници. Измену 4 и 5 сатп распрсну се један

шрапнел до самог мене, неколико четника на месту уби а

мене рани у бутину те тако и ja изађох из борбеног строја.
После неколико дана приспео сам у Врањску болницу где

сам се излечио. У кумановској битци многи четннци мртви

падоше и највише се ранише. Ту погину војвода Докспм39 ] а

рањене војводе беху још Јован Долгач 40) и Драгомир Јекпк,

четннчки официри Светозар Ранковпћ и Новнчић, У мукошкој

битци погину војвода Спаса Горда. 41

Бутреки раш

38) Село на Пчшьи, јужио од Младог Нагорнчпна.
39) Ово je Докспм Михајловић четыпчки војвода из Галпчлка. Пре но

што je отишао у четнике био je учитељ, по том се бавпо трговпном.

40 ) По селу пстога пмена у Жупп у Дебарској области. Село Долгач

лежи на самом Дриму. У време ослобођења 1912. и мало je око 150 станов-

ника, од којнх je око 50 било хришћана и остатак мухамеданскп Срои,
41 ) Спаса Гарда био je родом из села Станча у Паланачкој области.

Откако су Турцп, после хуријета, почели да убпјају српске четничке војводе,

Спаса Гарда се са својом породпцом преселио у Врањску батьу и ту жпвео

све до
Балканског

рата, у коме je и погннуо јуначки у битци на Мукосу,
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Над Преспом

посвећсно војводи

Јовану Бабунском

Понок бледа луша Перисшером,

Звезда шрне негде на северу,

Крвав месец језди кроз облаке

И губи се у мирном језеру

А над њиме као ваиај смрши

Шуми иесма иоробљених гора-,

И док језа иотреса иланине,

И снег слеке са смрзнутог бора,

Јача вером од сурога стења,

Ведра као душа Србинова;

Страшна као бура кобне ноки

Стражу чува чета Бабунскова

Сшеван J. Загорчић i2)

42 J Положаj 3. 11l 1918. г.

Драги Војводо,

Придружујући се општо/ радости шачице, oso мало слободних Срба,
који имајући такое диооое, слободно гледају соетлој будућности у очи, на дан када

престаоник Републике Франиуске у присустоу соојих и других генерала уз акорде
француске марсшьезе предаде Вала, нашем хероју и гордости српскога имена

орден најоишег степена, ja Вам, као један од оних, који с усхићењем гледа у

оне, који на соаком траку увеличавају српско име, посвећујем ово нвколико

редака као мали дво признагъа човегсу, који je од нас много више заслужио.

Како рекох ; ово чиним, прво као Србин, а друго, као Ваш ученик са Бањицв
и Торлака, када полетесмо сои, да својим слабим грудима зауставимо бујицу
непријатељске навале, која нам узе оно, што смо ввновима, као највећи феникс,
подизали животима и крвљу својом.

Желвћи Вам, драги војводо, да Вас у будућности, на тако великом и

неоцегьивом раду, прати Ваша стара/ легендарна, комитаса cpeha, ja Вам шаљем

свом дубинам своје душе искрене и лепе Српске поздравв с једним громовитим

и френетичним:
Живео велики борац за нашу велику идеју и понос српског имена, војвода

Јован Бабунски!
Ваш

Стеван Ј. Загорчић, медицинар.
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Д-р JOBAH ХАЏИ ВАСИЉЕВИЋ

о

ЈОВАНУ С. БАБУНСКОМ

И седамдесете године прошлога столећа златнп су ли-

стови српске исторпје. Невеспњска пушка одјекнула je

у целом Српству, С херцеговачким устанком затреперпла je
свака српска душа, и душа свих балканских хришћана. А

године 1876., 1877.—78,, мала, и још завнсна Србпја, целом

je свету показала праву своју, и природну, улогу у Српству
и на Словенском Лугу. Од бомбардовања Београда нп-

када нису толпко нарасле наде српскога света као у ово

доба. Онда су проговорили и немп споменпцп у Неослобо-

ђеним земљама српским : Тврђаве и Куле Краљевпћа Марка,

порушене цркве и манастирп, задужбине великих људп у

старој српској државп ; оживеле су традицпје и предања ;

васкрслп су многп узори српскп и подпгло се одушевљење

народно ; препеваване су песме о витешким делима старих

јунака и нове спеваване
....

Србпја je била најлепша и

најмилија земља на, свету i A учашће српскога народа из не-

ослобођених крајева у редовима српске војске још већи je

полет дало надама српским у онпм странама. Као из

свих неослобођенпх српскнх земаља, у бојним редовима срп-

ске војске било je Срба и из Старе Србије и Македоније.
И ако се звало Добровољачка Дружина на Рашкој и Морав-

ско-Добричка Дружина, одред, који je предводпо најизразптпји

апостол српскога имена и народнога (единства свога времена,

Милош С, Милојевић највише je у себи пмао Срба из Ст.

Србије и Маћедоније, и највећим делом из Велеске, При-

лепске, Дебарске и Поречке Области.

Разочарани одлукама европскога ареопага у Берлину,

учасницн овп у ратовима за проширење Србпје и ослобођење

своје уже домовине, за уједињену Краљевпну Србпју, нису

метали мач у корице ни после закључења Берлпнскога мира

и уговора. Устанак Срба у KyiMaHOBCKoj и Паланачкој
Области, Брсјачка буна 1880. год. ко ja je захватила Прплеп-

ске и Поречке крајеве ; успех српских четника у бабунским

кланцима 1881. г,, одметање Спира Црног Големџијског из

Прилепа и погибија арнаутско-турског арампје Кучук Сулеј-



мана, који je био затворио бабунске и поречке путове; успех

четничког оружја у Ђурпшком манастиру на Овчем Пољу ;
долазак генерала Черњајева у Ниш, кнезу Србије, капо се у

Старо] Србпји чуло ....
за органпзовање устанка у Турској

н тд. били су догађаји, који су највише занимали душу и

срце свакога Србпна којп je још остао под Турцима. Дога-

ђајп они у онпм странама још впше су појачали и онако

бујну машту у наших сународника у Ст. Србији и Маћедо-

нпјп. Са прпчама, анегдотама и легендама о витештву

Србије за време Српско-турскпх ратова, стапале су се већ

песме и легенде о догађајима, четнпдима и ускоцима у оним

странама. Свакп зшкочки. догађај, свака погибија Турака

или Арнаута, бнвана je одмах опевана и препричана.
Ба-

бунскп кланди, од Српско-турских ратова 1876., 1877.—78.

год., нпкада нпсу били без ускока и осветника српског.

Као разочарање о правду европских великих сила, на

устанике и народ наш на српском југу утпдала je и страшна

проскрипцпја, коју je Порта спровела над првима и пробра-
нпм људима српскога жпвља у оним странама, одмах после

прогласа Србнје за Краљевпну, Новп гробовп, којп су на тај
начин били отворенп по далеким архппелашким острвима и

Анатолији, још јаче су очеличилн душу и срце нашега на-

рода у оним странама.

На чиниоце ове указу]емо због тога, што су се они

ређали један за другим, и с јаким утицајем, баш
у времену

кад je Job, С, Бабунскп био толико дорастао, да je у души

својој почео да урезује све што се од интереса, око њега,

догађало; све што je о народноj ствари слушао , , . кад je

почео памтнти и расуђиватн. И кад су, после Српско-бугар-
ског рата 1885, 86. г., наши национални такмаци кпднсалп

да сасвнм одроде оне наше сународнике од нас, и потпуно

их одвоје од Србије, међу дечацима и младићима, готово из

свих неослобођених српских земаља, и међу својим земља-

цпма, нашао се у пансионатуДруштва Светога Саве и младнћ

Јован, син Стојилка Стојковића тежака из села Мартолца у

Велеској Области, Дошав на васпитање, и под команду, позна-

тога националног борца, Милоша С, Милојзвића, у младога

Стојковића je почела све вишз да јача воља, и све више да

крепча вера у будућност и j единство српскога народа. По

свршетку приправних разреза Job. Стојковић je свршио у

Србији државну учитељску школу. Са својз мирноће и при-

љежности; са марљивости н ћутљивости; са прибраности и

разборитостн; са врлина идеална младића, готово од свих

питомаца Друштва Св, Саве и Министарства Ин, Дела, од-

вајао je Јован Стојковић-Мартолац,
И ако још скромне спреме, и ако још неиспитане, не-

утврђене способности, већ од тога доба почиње рад Јована

Стојковића.
По

свршетку државне учитељске школе, Јован Стојко-
вић je био упућен за учитеља у неослобођене крајеве, Са
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многим св ojим друговпма, Стојковић je, године 1896., почео

свој јавни рад, Отпшао je у свој завичај у Теово, на домаку
саме бабунске клисуре. Он je и отворио, join пре рата 1876.

г. затворену, српску школу у овоме месту. Подигнут и

просвекен под онаким приликама у своме родном месту и у

Београду, све сигурнији и изразитији у својим осекањима,
Јован Стојковик ce брзо показао као потпуно спреман п спо-

собан за народне послове; брзо се прочуо у Своме крају, и

брзо je постао стожер за све оне који су осекали и радшщ
као он.

од првих дана појаве Јована Стојковика на

позорници у своме крају, место Турака дотле, јављају се

Бугари са јачим полетом своје пропаганде и организације.
И ако ни приближаю једнаким материалиим средствима, и

врло различитим начинима, век првих дана рада Јована Стој-
ковика, нашле су се, једна према другој, две националне

организације, и почела je да се шири, и да се подиже она,

која je имала корена у народу, с којом су оживеле народне

традиције, с којом се пробудила национална осекања и

с којом je васкрсло име српско, У таквом стицају прилика,

Бугари су се латили новога система и метода за извођење
свога програма: одрођивање Срба у Ст. Србији и Македонијн
и одвајање од њихове националне матице, од Србије. И

ако су оваквом свом раду давали характер тежње и борбе
за изазпвање интервенције европских сила; да натерају Европу
и Турску, да се Македонии, ако ништа више, даде автоно-

мна, ■— Бугари су, у ствари, развили варварску борбу про-

тпву онога дела Српскога народа у Ст. Србији и Македоннјп,

којн je своју националну заставу високо носио и није je ис-

пуштао из руку ни у највеким невољама. Судеки по броју

жртава Српкога народа, што су их причинили бугарски, та-

козвани, устаницн, a још више по начинима, на које су ума-

рани, где, и у ком крају највише, ти српски мученнци,

главки задатак бугарскога „востанија“ био je угушпвање сва-

кога трага српскога. Нема, данас, жива Србина, који не

памтн како су Бугари, у оно доба, живе Србе спаљивали, и

живе сарањивалн; како су у дубоке Пекине спуштали живе

људе да тамо умру на највеким мукама. И кад je почело

овако сатпрање Српскога народа, настали случајевп, . где су

Бугари опустошавалп читава српска села, и догорела свека

до ноката, као многи други правя просветно-културнп рад-

ници српски у оним странами, и Јован Стојковик се латио

пушке, и пошао у гору да тамо потражп непрнјатеље Српства.

Од тога доба почшье јавни рад четничкога војводе Ба-

бунског.
И ако je у томе колу родољуба било и најобичнпјих

печалбара и штребера из Србије који се и данашњн дан

протурају као културни раденпци у неослобођенпм крајевпма

и као учаснидн и сарадницн у устаннчком покрету, народ

српски из свих крајева српских дао je, из своје средине, до-
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ста пстпнскнх и великих поборника и за овај посао свој,

По раду на светом народном делу, вазда he осташ знатна

имена Мицка Крстића, Анђелка Алексића, Глигора Соколо-

вика, Јосифа Димитријевића, Лазара Кујунџика, Ђорђа Скоп-

љанчета, Бране Јовановика, Доксима Михајловика и других,

међу којима he занавек светлати име и Јована Бабунског.

Од Ристовца па све до крајњпх граница наших земаља

на југу настао je жив покрет.
У љему се истину људи из

народа, и сваки посао који они сами руководе, урађа плодом,
'

Схватајућп велики знача] прелаза преко Вардара и ба-

бунсцих кланаца, Бугари су, join у првој појави четничке

акцпје, највећу пажњу поклонили овим објектима, и највеку

снагу уперили на бабунске кланце,
Због тога je Бабунски,

може се реки, први и издржао најстрашније нападе бугарске,

и први и однео рекорд у квалитативно] надмокности над Бу-

гаршма.
Век први успех Бабунскога над најбољпм бугарским

војводом, Стеваном Днмптровим, у Орешу, открио je у Ба-

бунском ретку
способност четничкот војводе.

И ако онако благ и тих у опхођењу са познаницима и

пријатељима, Бабунски je био неумољив према кривдима и

немилосрдан према грешницима, а безгранично предусретљив

и гостољубив према страдалницима и мученидима за народну

ствар.
Као и на другим пословима, Бабунски je и у својим

четничким операцијама био
до крајностн одлучан и до неве-

роватности неустрашим и постојан. Његови сукоби са бугар-

ским четама на Мукосу, у Теовском Пољу, у Смилевцу, Дол-

нену и Дренову и у аналима бугарских четника остаке као

врло ретки по одважности с којом су предузимати, по ис-

трајностп с којом су вођени, по начину на који су сврша-

ванп.
. . Самоубеђење Бабунскога пије готово никада обма-

нуло, а пожртвоваше му je вазда корисно испадало, ■ — Не-

оспорно се Бабунском највише приписује што je онако

смишљено организовано српских чета с једне

стране Вардара на другу, између Скопља и Велеса, и што

je у Бабунским планинама спроведена онако савршена ор-

ганизација.

Објава хуријета у турском царству и Бабунскога je затекла

пред четом у планини. Као сви, и Бабунски je сишао с пла-

нине и наставио свој рад на просветно-културном пољу. Ипак,

више но икоји други од четничких војвода, Бабунски je нај-

реалније схватио негативан значај хурнјета и иовога стања

у Турској у опште. Ако су Турци, у неколико, и изменили

своје раније држање у односу према појединцима, Бугари су,

на против, били све агресивнији у својим циљевима према

српском народу у Турској. Имајуки стално у виду важност

бабунских предела, и претежност Бабунскога у њима, Бугари
су, свима силама, настојавали, да се Бабунскога ма како

ослободе. - После глава војводе Мицка и војводе Глигора,
које су Турци и Бугари вероломно поскидали, на реду je
била Бабунскога глава, Као нико други, Бабунски je и Тур-
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цима био трн у оку, и на њега су кидпсали и Младотурци.
Али Бабунски je и томе измакао, п у том се већ дошло, v

Београду и Софпјп, до Српско-бугарскога споразума.
Као, готово, сви истынски јавни раденици у јужним

српским земљама, ни Бабунски никако нпје био задовол>аы

са одредбама Српско-бугарског уговора од 1912. г., како су
те одредбе биле познате у јавном мгьензу онда. Као сви,

који су на себн, и на својим крајевпма, осетили бугарску
политику, бугарско вероломство и бугарски шовпнизам, и

Бабунски je, од свих најмање веровао Бугарима,

Као и све друге четничке војводе, и Бабунски je, са

својим одредом, узео јако учешће у Балканском рату. Као

сиг} г

ран познавалац прилика и људц у оним странама, Ба-

бунски je впше но ико од његовпх другова показао
'

велику*
способност за сређивање прилика у ослобођеннм областпма.
У својим пак, пределпма, Бабунски je јавним државним ор-
ганима био од велике помоћи.

Као награду за свој, и дотле дугогодишњи, и онако те-

жак, рад, Бабунски je, као многи у Србији пре њега, и као

што he многи и после њега, добпо награду у томе што je
био постављен за сёкретара последње класе Министарства
Просвете и Црквених Дела.

И ако je био добпо државну службу, Бабунски je п

даље остао у Велеској Области. За дугога овога, и овако

крвавога, рата, Бабунскога налазимо опет пред својим од-

редом, махом са својим ранијим друговима. И сада није више

ратпште његовога одреда Бабуна, Никодин и Каращща, као

до ових ратова. Сада je његово ратпште широм деле Ср-
бије, и поље његова рада je од Београда до Солуна. Као у

сваком послу и свршавању задатка први на реду, Баб}гнскн

je први и под Београдом борбу развио. Ко може, ко се у

Београду затекао 15. Јула 1914. год,, икада да заборави, како

су Бабунскога четшщи, поподне тога дана, као соколп, ле-

тели са Торлака на Дунав и Саву, и ту са осталпм одеље-

њима провизорне одбране Београда онакву лекцпју дали

Швабама и Маџарима, који су били с музпком пошли у Бе-

оград и Србију. Као, готово, свака друга регуларна једпнпца

српске војске у овоме рату, тако je и Бабз'нски са својим

одредом прелетао с краја на крај Србије, свуда уносећи своју

хладнокрвност, прпсебност, постојаност и храброст.

Повлачење српске војске 1915. г. Бабунскога je затекло

на његовом првобптном ратишту, у бабунскпм пределпма. Jy-
начкп бранећи ове пределе, Бабунски je дошао у додир са

савгзнпчким трупама, и спојио се са деловпма 57. француске

дпвизије, 8, афричкпх шасера. Са свога дара,
нзвежба-

ности, и способности за послове ове врсте, и по услугама

које je Бабунски са својнм одредом учпнио овој савезннчкој

команди, први тај сусрет савезнички са нашим трупама учи-

нио je диван утисак како на обичне војнике, тако и на саме
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команданте савезничких трупа. !• пућујући Бабунскога српској

комапди, командант овог савезнпчког одредаупутпо му je писмо,

30. јуна 1916., најласкавије садржпне. А главки командант нсточ-

не француске војске послао je о Job. Бабунском српској команди

похвалу ове садржине: „Бабунски Јован, поручник српске вој-

ске, мудар шеф, пун смелости, храбрости ванредне, на челу срп-

ских редовнпх добровольца, учпнпо je энатне услуге француској

војсци дајућн јој податке о горњем делу Црне реке у новембру
1915. г. У мају' 1916. г, сарађујући ca 8. пуком афричких

ловаца, очпстпо je цео предео Ливађпје —Купа —Осин од

бугарских одреда, који се ту налажаху ; нанео je непријатељу
велике губптке у многим сукобима, заробљавао je у неколико

махова непријатељске војнике п запленно оружје“.
Још веће je услуге Бабунски са својпм одредом учи-

нио на Гушетп Балкану, на линији Карасули Ташу,

Герилскпм начином борбе свога одреда са непријатељем,
Бабунски je учинио не само да Бугари више не заробљавају
невичне за овакве пределе савезничке војнике, него je он

почео заробљавати Бутаре, И на овим положајима je Бабун-
ски показао, може се реки, до савршенства организаторску

способност за оспгурање блиске, фронтске позадине, и да

спроведе безбедност сваке потребив врсте. Aпомоћник главног

команданта Српске војске, пзмеђу осталога, 29. авг. 1917.,

шипе Бабунско.м и ово: „Ми смо сви врло задовољни са тво-

јим Ти и данас радиш онако како си увек радио:

као велики Србин и јунак. Дај Боже да скоро ослободимо

нашу Отаџбину и да се што пре вратимо у њу.“ А подвиг

и успех Јована Бабунског и његовог одреда на Пресцанском

језеру, много пре офанзиве 1918. год., пронео je српско име

по свима редовима целокупне савезничке војске на Солу чеком

фронту, и yhnhe у војиичке читанке, као редак пример војш.чке
способности. Бабунски je правио успех за успехом.

Наша Главна Команда je била
гаиута евнм тим успесима

Бабунскога. Између осталога, помоћник гл. команданта, под

18. јан. 1918, пише Бабунском и ово: > •

„Прво да ти честитам на славном успеху и лову на језеру: два

немачка официра,
.. , много ми je мило да си ти увек стари Јован

Бабунски. Њ. Кр. В, Престолонаследник има потпуно и велико пове-

рење у тебе и наредио ми je да ти то јавим и да here произвести

сада у чин поручника и одликозатк одмах Карађорђевом Звездом са

мачевима. Ja ти унапред честитам обоје."
„Драги Јовапе, врши службу као што си увек до сада радио

па се не бој ништа и неваљалада, јер Врх. Командант и

Врховна Команда имају велико повереше у тебе и цене твоје заслуге

за српску ствар

Уз многа друга писма’ сличне садржине иду и похвале

франц. генерала Гијоме, Шарпиа и др,
Још боље од свега овога дрта Ј. Бабунскога цитација

главнога команданта Савезничке Војске на Солунском фронту

,
„Офицнр, чија je храброст легендарна у Српској војсци, већ

похваљеи за опасне мисије, које je извршио сјајно, недавно се опет
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одлпковао cßojo.ii хладпокрвношћу и својо.и интелигенцијом у вођењу
једне операцпје, која je омогућнла заробљавањс двојпце немачкпх ђене-
ралштабних офпцира п једног бугарског војнпка п разрушење једног
моторног чамца са којим су се потопили један офицпр и три војника
непријатељска.

“

Уз оваке одличне похвале ишла су и видна одликовања,

којима je J. Бабунски одликован: Карађорђевом звездом са

мач. 4 ст., Француск, Ратним Крстом са 3 палме, Златном

медаљом за храброст, са 2 легије части, Споменицом 1913. r.

Руским крстом Св. Ђурађ IV, ст. и двема медаљама IV. ст.

Шта je све још Бабунски урадио, и колико много ко-

риснога, вндеће се док ce објаве архивски податцп наших и

савезничких команда, у саставу којих je Бабунски био са

својим одредом.

Вазда истрајан у своме раду, неустрашим, јаке воље и

непоколебљиве
вере: да he народна му ствар nohn напретком,

кад се многима чинило да je откуцао и дванаести час, Ба-

бунски je исто такав био и на солунском фронту. Он се

никад није поколебао у својој вери: да he Србија васкрснути

и Beha и сјајнија, но што je била.

Оноликн, и онакав савршен појам о дужности; онака

искрена осећања према својој зем.ъи и своме народу; оно-

лика правичност и великодушност колпко je Бабунски показао

у целокупном свои раду, могло се развита само у човеку

који je био онако јака характера и онаке велике душе какве

je бдо Бабунски. *

И ако je врло ретко изражавао своје негодовање према

овоме или ономе у неупутном раду који није у његовпм ру-

кама; и ако није готово никада нпшта оштро критиковао, и

никада своју околпну није дражио, и ни зашта с'е на Солун-

ском фронту, сем на неке савезнике, нпје тужпо, ни Бабун-

ски није могао да сакрије своју инднгнадпју према једној

групп, која се била формирала и, како се Бабунском чинило,

свом својом одвратности испољила, у Солуну, и врбовала и

Бабунскога за своје паклене планове, служеЬи се, при том,

употребљавањем и неприкосновених чпнилаца.

Разуман као дечак, марљив као ученик, трудољубпв и

безпрекоран као просветни раденик; свестан посла и поду-

хвата; разборит, хладнокрван и куражан као четнички вој-

вода; прибран, обазрпв, искусан и правичан као организатор;

трпељив и самосавладљив у беди и невољи; до крајности

скромаи; приступачан и снисхддљив у добру; питом, благ и

мирољубив у опхођењу са својим сараднидима, познанпцпма

и пријатељима, Јован Бабунски био je неподељено омп-

љен не само у своме крају, у коме je највпше и најдуже

радио, него код свих с којима je дошао у додир. А четнпци,

дружина шегова верна, сматрали су га, по врлинама његовпм,

као ненадмашна човека. Ако се и за кога од просветно-

културиих раденика у
Ст, Србији и Македонијп, и од чет-

ничких војвода, то се за Бабунскога може pehri: да je пунпх

30 година безпрекорно и примерно жпвео и неуморно радио
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за свој народ и за своју отаџбину Србију. Као у сваком

свом послу и позиву, Бабунскп, резервни српски официр, чи-

нно je част и официрском кору и, по осведоченим заслугама

с поносом je носио и висока одлпковања, која су красила

његова у истини јуначка и патриотска прса.

Бабунски je умро од грнпа у Велесу, 17. фебруара
1920. г. у крилу своје многобројне породице.

Са телесним остатцима Бабунскога, 18. фебруара пр. г.,

легао je у Велесу у гроб још један Србин, на кога he се,

с пуннм разлогом, угледати младп нараштајп нашега племена,

који he Бабунскога и боље оценитп, и Iьеговнм се делима,

с правом, поноснти.

Смрт Јована С, Бабунског престравила je свакога Ср-
бина који je знао за овога узоритога Србина и његове па-

триотске и јуначке подвиге,

И ако сама она непозната, брзо после ослобођења ни

по месту свога сталног боравка, породица Бабунскога добила

je много изјава саучепхЬа. Од тих многих изјава сачуваио je

ово неколико:

Вашу превелику тугу п бол деле сви пријатељи нашег јунака и вој-

воде Јована Бабунскога •

Тома Соврлик, школски надзорник,

Оплакујемо смрт великога Србина и доброг пријатеља.

ннжињер Табаковик, шумар Блажа;, Тодор Грличка,
Коста Вучковић, економ Пстковик.

*

Најискреније саучешће за нашим добрим премиљеннм и племенптим

војводом Јованом Бабунским коме непријатељп никада немогаху главе доћи.
Бог да му душу прости вами братска утеха

Крста (Првшевсни)

са осталим друговима.

Дознасмо за зао удес да je наш велики Србин заштитник српскога

имена части и поноса и најјачи српски широм деле Македоније и лепогКо-

сова од чпје je правичиости и силе дрхтала подла Бугарск-а наш врли вој-
вода Јован премпнуо. Плачемо за њиме јер нема впше Обплића, Марка
Краљевића, Бог нека му да рајско насеље а вама утехе.

Александар Жив. Андрић, Чика-Јован Уљаревик, полпц. писар
Та-

насије Ђорђевик, срески економ Сима Пачић, учнтељ Арсеније Ту-
ouh, рез. потпоручннк Крста Ковачевик, начелник срески контро-

лор моиопола Мијатовик, поднадзор. Михомир Јовановик. шеф

управе Андра Андрик, порезник писар Милош Поповик, народни

послании Ђорђе Денковик, рез, п.поручник Радисав Јоцик.

Примите моје саучешће за нзгубљеним покојннком вашим добрим
мужем и великим српским родољубом. Нека му Бог душу прости.

Иван Павловик, полип, писар из Штипа.

Најискреније саучешће за нашим добрим правичиим и племенитим

вођом Јованом Бабунским коме непријатељи никако не могаху главе доћи
Бог да му душу прости вами утеха братска

Крста са осталим друговима.

35JOBAHA С. БАБУНСКОГ



Дубоко учествујем у вашој преголемој тузи за непрежаљенпм Јовом

највећим Србином нашим. Нека му Бог да рајско насе.ъе његовој напаћеној
души.

Милорад Поповић, потпуковник

са офпцирима своје команде.

Оплакујемо вашег супруга нашег доброг кума п доброг Србина

Кумови ШатениЬеви.

Смрт нашег хероја и нацпоналног раденпка сгошо нас je коснула. При-
мите наше искрено саучешће.

Пуковницц
Caeamuh п Ocmojuh.

Потрешени страшном вешћу молимо да примите наше најдубље сау-

чешће у преголемој тузи за -милим Јовом

Трипковић директор са колегијумом.

Примите наше дубоко саучешће за пзгуб.ъеним Јовано.м

Боса н Арса.

Делим тугу са вама и дечпцом заједно за мојим добрпм пзгубљеним

пријатељем Јованом

Милан Вељковић.

Придружујем ce Вашој тузи и оплачем прерану смрт дутогодишњег

учптеља, неустрашимог четника п војводе у околинп Бабуне, покојног Јована,
Нека му породицу Бог утешп a њему да рајско насеље

Влад. Живановић

секретар начелства.

Моје дубоко саучешће за врлпм Јованом. Тешите ce, оплакује га са

вама сва Србија нарочито сва јужна Србпја. Оплакујемо незапнтересованог

патриоту, неуморног нацпоналног раденпка, дивног неустрашпвог јунака у

непрекпдној шеснаестогодишњој борби.
Збогом дивнп поносе наш! Успо.мена твоја прешла je у Историју и

постала легендарна међу нама. Збогом јуначе, у врлипп и храбрости раван

само твои псторпјском суседу Краљевпћу Марку
Ал. Joeameuh

директор скопсре гпмназије.

Вест да je Јован умро потресла ме je јако. Молим да примите моја

искрена саучешћа за великим борцем за слободу нашега народа и нашим

народним јунаком a мојим пскрени.м прпјатељем и другом

Ђенерал Петар Tleuiuh.

Душом учествујем у општој жалости за славным Бабунскпм и жалим

што гане могу испратити до гроба јер са.м још болестан. Господ нека даде вечно

блаженство у царству небесном и вечну славу у народу српском великом

борцу за правду и бранпоцу потшптеног народа нашег у овим крајевпма,

Јовану Бабунском
Архимандрит Михаил.

Примите наше најживље саучешће за просветним раднпком и великим

неуморним борцем за нацпонално пме свога краја непрежа.ъеним Јованом.

Колегпјум наставника гпмназпје
Директор Ал. Joeameuh.

Смрт славног Бабунског војводе ожалостпла je свако српско срде.

Слава и име његово вечлто je. Изјав.вујемо тихо саучешће породици. Слава

нека je пок. Јовану Бабунском, лака земља п рајско насеље

Милан Joe. Попоеић ппсар среза прилепског с породпцом

и Ваш Иван, Арса и Стојан Зарићи п Коста Мутавџић.
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Најдубље саучешће шаље Вам особље штипског првостепеног суда

поводом смртн нашег бпвшег војводе.
Милан Гоцмиловик, председшш,

Риста Tacoeuh и Љуб. Глишик.

Примите наше искрено саучешће за покојним Јованом

Петар Соколовић, Тодор Петровик.

Молим примите моје пскрено оаучешће; слава и част Бабунском

прота Божа Јокановић.

Стојпм нем пред вешћу о смртп нашег милог Јована. Молим примите

и моје искрено саучепгће. Нека je слава и част великом хероју Српства Jo-

вану Бабунском. Мпр души љеговој

Тодор Дшштријевик, секретар.

Зар н овог највећег хероја покоси необпчна смрт баш сада, када je

својој намученој породшщ највише био потребан. Жалим смрт највећег јунака
и'борца за ослобођење и уједињење српског народа Јована Бабунског. Вас

и дену нека утеше његове заслуге за ову земљу и признање свију. Лака

пека му je ова земља за коју je све дао.

Радивоје Јовановик, начел, округа.

Вест о нзненадној смрти нашег борца за нацпЉалне идеје, велнког

војводе Јована Бабунског јако ме je потресла; примите и моје саучешће

окруж. прота Буквик.

Подједнако смо с вама уцвељенц смрћу нашегахраброг војводе, највећег
Србина и јунака из Македонпје са којим смо ми четовали. Нећемо га никад

прежалити; његов ћемо аманет испунити и бићемо до живота чувари њего-

Вога славног гроба. Велики Бог нека вас чува а души Јована Бабунског
даде рајска насеља. Слава му и лака му српска земља коју je он најискре-
нпје бранно. Бог да му душу прости.

Четници Стевана Heduha војводе; Панта Kpcmuh, Угљеша Томик,

Алекса Стојановић, Максим Дејановић, Стеван Богдановик, Ан-

jponuje Јовановик и Петар Бардар.

И Главни Одбор Друштва Св, Саве оплакује прерану смрт бившег

питомца Друштва Св. Саве и дугогодишњег неуморног поборника српскога

имена у јужним српским земљама

Др. Јов. Хаии Васшьевик.

Дубоко сам днрнут прераном смрћу Србина војводе Бабунског који
je родољубпво вршио херојско дело ослобођења у овим крајевима. Нека се

црква достојно одужи а души покојниковој нека Бог да рајско насеље.

Епископ Варнава.

Тешки губитак смрћу великог националног борца а вашег драгог

супруга и доброг роднтеља горко оплакујем. Праведнн Господ he свакоме
по делима његовим дати, а тако и моралним кривцима за овај наш губитак.

Горко жалим што немогу одати последњу почаст драгом покојнику.
Слава му!

Протосинђел д-р Вениамин.

Молимо зашто нас нисте известили о смрти и дану сахране нашега

хероја

срески намесник Димитрије Половик, д-р Вениамин,

Примите моје саучешће за покојним Јованом.

Николик.
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Свакога Србнна болп прерана смрт јунака Бабунског

капетан Ризник.

Искрено учешће у велико]' жалости ; нека вам je утеха што вашу

жалост oceha сав српски народ

Јелена и Ведимир Joeoeuh.

Ужасној вести о смрти војводе Бабунског још не могу вероватп. Лака

му земља коју je годинама јуначки бранно

Христина и Петар Крћић.

Оплакујем прерану смрт. Јованову, мог верног и племенитог друга са

македонских плашша; остајеи у молптвн Богу за спас његове душе п рајско

насеље.

Богдан МаксимовиЬ, свештеншс, Рашка.

Дубоко саучешће, милом покојшжу рајско насе.ъе, осталпма утех^

Соја и Јордан Бабановић.

Са болом у души пзјављујем вам дубоко саучешће за изненадним

губитком племенитог бата Јована, до гроба ожалошћенп

ваш Ива.

Драга Нато,

Изненадна вест о смрти твога милог тате јако ме je ожалостнла.

Прими моје најпскреније саучешће.

Љуби те твоја другарица

К. Ђорђеви/ì.

Немајући могућности да будем учеснпк спровода, са болом у души

учеснпк сам другу и борцу за народна права и слободу; њему рајско на-

сеље, а вама и породиди утеху

Довезенски.
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УДРУЖЕЊЕ РЕЗЕРВНИХ ОФИЦИРА И ОБВЕЗНИКА

ЧИНОВНИЧКОВ РЕДА

ЗА

ЈОВАНА С. БАБУНСКОГ

Удружење je и впдним знацнма ожалило прерану смрт,

свога-врснога плана, резервног поручннка Бабунског.

Инициативой Управе Удружења, читан je Бабунском,
27. марта 1920., четрдесетодневни парастос у Београдској

Саборној Црквп. На
парастосу je чиноначалниковао Шегово

В, Пр, Митрополит Господин Димитрије и чинодејствовало
све свештенство Београдске Саборне Црхгве. Певало je и Бе-

оградско Певачко Друштво,

Поред великог броја резервиих и активних официра и

обвезника чиновничког реда, парастос су одстојали изасла-

ник Њ. Кр. Височанства Престолонаследника, сам Господин

Министар Вера, Командант места, послании Фраицуске на

нашем Двору, г. Д. Фонте), аташе посланства Енглеске, за-

ступници многих културних и просветних друщтава и много

грађана оба пола.

Априла 4. исте године, Управа Удружења je прпредила

у Официрском Дому матине у корист породиде Бабунскога.
Члан Удружења, г, Др, Јован Хаџи Васиљевић, књижевник,

држао je предавање о Бабунском. Програм матинеа увели-

чали су својим учашћем г. г. В. Богић и Гошић, чланови

Народног Позоришта, својим декламацијама, и друштво „Оби-

лий“ својим изврсним песмама.

На заузимање Удружења, прилога за породицу пок,

Бабунског пало je Динара 24.903'20

Трошкова je било
~

493'50

Од ове суме послато je породици

Бабунскога
„

20.000"

На књижици има
„

4.409"

Велики je број прилагала био. Са оскудице простора

изиели смо имена само оних прилагала,који су приложили више

од 50 динара.



СПИСАК

ЛИЦА KOJA СУ ПРИЛОЖИЛА ЗА ПОРОДИЦУ ПОК. JOBAHA С. БАБУН

СКОГ, ВОЈВОДЕ.

Прнлоге сакупио рез, пешад, кап. I. класе Јован Трај

ковић-Димитријевић, пословођа Подунвског Трговачког Акцн

онарског Друштва у Београду и то:

(Динара дванаестхиљададвестадеведесетпет)

3. априла 1920. године

Београд. Сакупио:
Јов . Трајковић—Димитријевић

рез. пешад. кап. I. кл.
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ИМЕ ПРИЛАГАЧА Износ Дпнара

Његово Величанство 1.000,—

Подунавско Трговачко А, Д. Београд 2.000.—

Извозна Банка, Београд 1.000,—

Франдуско-Српска Банка, Београд 1.000,—

Филијала Хрватске Земаљске Банке . 1.000.—

Фили]ала Прве Хрватске Штедионице 1.000.—

Симић и Павловић, трг. Смедерево 1.000.—

Фил. Јадранске Банке, Београд . '. , . 500,—

Јован Трајковић, Београд 500,—

Стеван Карамата, Београд 500.—

Сретен М. Ђорђевић, Београд ....
500,—

Сава С. Мики h, трг. Обреновац .... 500.—

Васа Т. Ковачевић, трг. Шабац
....

500,—

Мшько Стојковић, трг. Панчево
....

500,—

Ђорђе X. Жакас, Т. Бечеј 500.—

Милан Богдановић, Вел. Бечкерек 500,—

Радисав Јовановић и браћа 300,—

Милпвој Шпћаревпћ, Београд .... 100.-f

Алфред Кретељ, Београд lOOiA

Љуба Стојадиновић, Вел. Градиште 100.—

Ђорђе Р. Стефановић, Београд
....

100.—£

Стојан Д. Рибарац, за пок. Воју Ст. Рибарца 300.-15
Анастас Павловић lOO.-A

М. Панђевић & Cie ms
Компанија Нестле 20o;-^

Браћа Алмандарић 100.-»

Љ, Јездић адвокат 300.-^

Др. Шушкаловић 100.—

Срп. Друштво Црвеног Крста ....

500,—

12.295.—
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ИЗВОД ИЗ ЗАПИСНИКА РЕДОВНЕ ГЛАВНЕ СКУПШТИНЕ

УДРУЖЕЊА РЕЗЕРВНИХ ОФИЦИРА И ОБВЕЗНИКА ЧИНОВНИЧКОГ РЕДА

која je држана
20. фебруара 1921.

у Београду

»Редовна Главна Скупштина Резервних Официра и Обвез-

ника Чпновничког Реда, која je држана 20. фебруара 1921. год,

у Београду једногласно je одлучила: да ce остатак добровољних

прилога за породицу Бабунскога употреби на штампање

Сиоменице Јована С. Бабунског у 10.000 примерака; да по-

требну суму за покрпће издатака за штампање Спомениде

Удружење да нз својих средстава; да се умоли г, Др. Јован

Хаџи Васиљевић књнжевник, да као члан Удружења, као

присни пријатељ пок. Бабунскога, и као један од најбољих
наших познавалаца прилика у Ст. Србпјн и Македонијп пре

ослобођења 1912, г. уреди Споменпцу и надгледа штампање.

Г, Др. Job, Хаџи-Васиљевић ce одазвао жељи Скупштинској
и изјавио да he овај посао извршити без икакве награде за

себе.

Управа Удружења и овим путем захваљује г. Хаџи-Ва-

сиљевићу.

ЧланУпр. ОдбораУдружења, г. Јован Јовановић, проф. одре-

ђен je да, у споразуму саг. Др. Job, Хаџп-Васиљевићем, ор-

ганизује растурање Спомениде, молећи растураче у ил!е Упр.

Одбора Удружења, да никакав рабат не задржавају, како

би био веки приход од Спомениде и омогућило се подпзање

Бабунском онакога вндног споменика, какав он заслужује.

Према решењу Збора чланова Удружења, споменик he

се поднЬп или у Велесу или у Београду.«
У Београду, 19. марта 1921.

Председпнк

Удружења Резервы. Офнцнра в Обвези. Чиновннчког Реда

резервнп мајор,

МИЛ. Ј. РАДОСАВЉЕВИЋ

инспектор Мин, Правде

Напомена: Народна ова песма о J. С. Б. пз раннјега je времена, па

je препевана на Б. п друге војводе. У свакој другој области лева се на други

пределни говор и о другом војводп. Аутобиографпју своју ппсао je J. С. Б.

негде пред смрт и то одједном; по сећању. У љој je и језнк п пнтерпункцпја

самога Б. Изоставио сам само неколико места, и она су означена тачкпцама.

Коментар (прнмедбе) je тако кратак због са свим ограничена простора. Moj

чланак о Ј. С. Б. штампан je ранпје у Браству, органу Друштва Св. Саве,

књ. XV ; овде су додата документа о Б. у Европском рату, која мл je ставио

на расположење Упр. Одбор Р. О. п Обв. Ч. Р. Према жељи пом. Упр. Одбора,

сав материал hy предали на чување Државној Архивп. А нма доста ствари

које нису могле уЬл у ову Споменицу. Насловну слику израдно je брат

Чех, г. Јосиф Јаходар, цртач „Графике“ уметипчког завода Д. Д. у Новоме

Саду. 'Г X. В.
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